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 
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[
2 5

   

2 5s3 s
[

2 5
  

2S
 

 

5)   5s] 1 s s 1                     )كتاب( 

 الحل:

  5s] 1 s 1 s   

 6s] 1 s  

 7 1 s
[

7
 

  
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6) 
 29 3 s

s]
s

 
 

 الحل:

     3 3 s 3 3 s
s]

s

   
 

 2 6 s ss
[ s6 s]

2


  
s

 

 

7) 
s s

s]
1 s





S

S
 

 الحل:

 1 s
s]

 S

 

s

1 s

S

S
 

1
2s] s s] s S 

3
3 22 2

[ s [ s
3 3

   S 

 

8) 
38 s

s]
2 s



 

 الحل:

        

8 0 0 1
8 4 2 2
0 4 2 1


 

   24 s2 s 2 s
s]

  

 2 s
 

 2s] 4 s2 s   

3
2 s

[ s4 s
3

    

 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 10مثال)

1)  
4

43
s] 5 s

s
                          )كتاب( 

 الحل:

  
4

3
s] 5 s

s
  

 4s] 3 s5  

   5 53 s5 3 s5
[ [

25 5 5
 

   


 

 

2) 
3 3

3

5
s] s s

s

  
 

S S
S

 

 الحل:

1 1
3 3

1
3

5
s] s s

s

 
  
 
 

 

 
2
3s] 5 s  

5
3 3

[ s5 s
5

   

5 3 3[ s5 s
5

  S 
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3) 
s5

s]
3 s2 3 s7 +S S

 )كتاب(           

 الحل:

 الطريقة الاولى:

3 s2 3 s7 s5
s]

3 s2 3 s7 3 s2 3 s7

  


    

S S

+S S S S
 

    
   

1 1
2 23 s2 3 s7 s5

s]
3 s2 3 s7

  


  
 

    
1 1
2 23 s2 3 s7 s5

s]
  

s5
 

   
3 3
2 23 s2 2 3 s7 2

[
2 3 7 3
 

  
 

 

   3 33 s2 3 s7 2
[

3 21
 

  
S S

 

 

 الطريقة الثانية:

يمكن التعبير عن    3 s2 3 s7 s5    

   3 s2 3 s7
s]

3 s2 3 s7

  


 +S S
 

 نحلل البسط فرق بين مربعين

 3 s2 3 s7
s]

  S S  

 

3 s2 3 s7

3 s2 3 s7

  

  

S S

S S
 

    
1 1
2 2s] 3 s2 3 s7    

   
3 3
2 23 s2 2 3 s7 2

[
2 3 7 3
 

  
 

 

   3 33 s2 3 s7 2
[

3 21
 

  
S S

 

4) 
3

2 3

1 5
s] s

s s
 S                 )كتاب( 

 الحل:

3
2 3

1 5
s] s

s s
 S 

  3 3
2 3

1 5
s] s

s s
 S 

3s] s 5 S 

 
1
3s] s 5  

 
4
3

3
[ s 5

1 4
  


 

  34 3
[ s 5

4


  S 

 

5)  
5

5 4

2 3
s] s

s s
 S 

 الحل:

5
5 4

2 3
s] s

s s
 S 

5s] 2 s3 S 

 
1
5s] 2 s3 

 
6
5 2 s3 5

[
3 6


 


 

  56 5
[ 2 s3

18
  S 
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 متطابقات مفيدة :

2 21 s s  

2 2s 1 s  

2 2s 1 s  

2 2s s s2  

2s2 1
s

2


 

2s2 1
s

2


 

1
s2 s s

2
 

   
1

w s w s w s
2

      

   
1

w s w s w s
2

      

   
1

w s w s w s
2

      

 s w w s w s   

 s w w s w s  

 

 

 

 

 

 

 الاقترانات الدائرية      

1) [ s s]s   

2) [ s s]s  

3) 
2[ s s]s  

4) 
2[ s s]s   

5) [ s s]s s  

6) [ s s]s s   

 (اذا كانت الزاوية خطيةf shنقسم على معامل) s 

 

 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 11مثال)

1)  s] 3 s5 

 الحل:

 3 s5
[

5
 

  

 

2)  s] 2 s3 

 الحل:

 2 s3
[

3


  

 

3)  2s] 2 s4 

 الحل:

 
1

[ 2 s4
4

   
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4)  2s] s2 1 

 الحل:

 
1

[ s2 1
2


    

 
1

[ s2 1
2

   

 

5) s] s2 s2 

 الحل:

1
[ s2

2
  

 

6) s] s3 s3 9 

 الحل:

9
[ s3

3


   

[ s3 3  

 

 

 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 12مثال)

1) 
2

s]
s

 

 الحل:

[ s 2 s] s 2    

 

2) 
3

s]
s 2S

 

 الحل:

3 3
[ s s] s

2 2
  

S S
 

 

 

 

3) 2

1
s]

s
 

 الحل:

2[ s s] s   

 

4) 2

1
s]

s


 

 الحل:

21 1
[ s s]s

2


   

 

 

5) 
1

s]
s s

 

 الحل:

[ s s] s s   

 

6) 
5

s]
s s

 

 الحل:

s]s s 5  

[ s 5   

 

7) 
s s

s]
s

 

 الحل:

[ s s]s s   

 

8) 
s s

s]
s

 

 الحل:

[ s s] s s    
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9) 
s

s]
s

 

 الحل:

[ s s] s s   

 

11) 
s

s]
s

 

 الحل:

[ s s]s s    

 

 

11) 
s

s]
s

 

 الحل:

2s] s s] s s   

[ s  
 

12) 
s

s]
s

 

 الحل:
2s] s s] s s   

[ s   
 

13) 
s

s]
s 2

 

 الحل:
1 1

[ s s]s s
2 2


   

 

14) 
s 5

s]
s

 

 الحل:

[ s 5 s] s s 5   

 

  سؤال وزاري :

 
2 2s 5 s

s]
s2 3 3




 

2 2s s 5
s]

3s2 1





 

2

1 5
s]

3s 2
 

25 5
[ s s]s

6 6
   

 

 

 

  قاعدة :

 
 

f sh
[ s] f sh

h

 
   

 
 

f sh
[ s] f sh

h


   

 
 2

f sh
[ s] f sh

h


   

 
 2

f sh
[ s] f sh

h

 
   

 
   

f sh
[ s] f sh f sh

h


   

 

 
   

f sh
[ s] f sh f sh

h

 
    

2 21 s s  1 s s  
2 21 s s  1 s s  

2 21 s s  1 s s  
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 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 13مثال)

1)  2 2s] s 3 s 3 

 الحل:

 2 2s] s s  

 [ s3 s] 1   

 

2)  2 2s] s3 2 s3 2S S 

 الحل:

 2 2s] s3 s3 2 S 

 [ s2 s] 1 2  S S 

 

3)  2 2s] s2 s2 

 الحل:

 [ s s] 1   

 

4) s]s s 2 

 الحل:

1
s] s 2

s
  

[ s2 s] 2   

5) s] s2 s2 3 

 الحل:

[ s3 s] 3     

 

6)  s] s2 s2 2 

 الحل:

 [ s2 s] 1 2     

 

7)  s] s s s 

 الحل:

 s] s s s s    

s] 1 s s [ s s   

 

8)  s] s s s 

 الحل:

 s] s s s s    

  2[ s s s] 1 s      

 

 

9)  s] s s s 

 الحل:

 s] s s s s    

 2s] s s s  

[ s s   

 

11)  s] s s s 

 الحل:

 s] s s s s    

[ s s    

 

   21
s2 1 s

2
  

   21
s2 1 s

2
  

   
2

41
s2 1 s

2
  

   
2

41
s2 1 s

2
  
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 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 14مثال)

1) 
2s] s 

 الحل:

  1s] s2 1
2

  

s2 1
[ s

2 2
    
 

 

1 1
[ s2 s

4 2
   

 

2) 
2s] s2 3 

 الحل:

 1s] s4 1 3
2

   

s4 3
[ s

4 2
    
 

 

3
[ s4 s

8 2
   

 

3)  2s] s 1 

 الحل:

  1
s] s2 1 1

2
   

 1 1
s] s2 1

2 2
   

1 3
s] s2

2 2
  

s2 1 3
[ s

2 2 2
    

1 3
[ s2 s

4 2
   

 

4)  2s] s2 3 1 

  الحل:

  1
s] s4 3 1

2
   

  3
s] s4 1

2
  

s4 3
[ s s

4 2
      
  

 

3 3
[ s4 s s

8 2
   

3 1
[ s4 s

8 2


  

 

5) 
4s]s2 3 

 الحل:

 
2 2s] s2 3  

  
2 1

s] s4 1 3
2

  

 
2 3

s] s4 1
4

  

 2 3
s] s4 s4 1

4
   

  1 3
s] s8 1 s4 1

2 4
   

s8 1 s4 3
[ s s

8 2 4 4
        
  

 

  1 1 1 3
[ s8 s s4 s

8 2 2 4
     
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6) 
4s

s]
2

 

 الحل:

 
2

2s
s]

2
 

  
2 1

s] s 1
2

  

 
2 1

s] s 1
4

  

 2 1
s] s s 2 1

4
  

  1 1
s] s2 1 s 2 1

2 4
    

s2 1 1
[ s s 2 s

2 2 4
        
  

 

 

 

 
2 21 s s  

 
2 21 s s  

 

 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 15مثال)

1) 
2s] s2 

 الحل:

 2s] 1 s2  

s2
[ s

2
   

 

2) 
2s] s 3 

 الحل:

 2s] 1 s 3  

[ s3 s 3    

 

3)  2s] s 2 1 

 الحل:

  2s] 1 s 2 1   

 [ s s 2 s    

[ s2 s 2 s    

[ s s 2   

 

4) 
2s] s3 2 

 الحل:

 2s] 1 s3 2   

2s] 1 s3 2   

2s] s3 3  

1
[ s3 s3

3
   

 

5) 2

2
s]

s5
 

 الحل:

 2 2s] 1 s5 s] s5 2   

s5
[ s

5
    
 

 

[ s2 s5
5

   

 

 

 s s 2 s2 

   21
s2 1 s

2
  

   21
s2 1 s

2
  

 :الفكرة s s 

           
2 2s s 

           
4 4s s 
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 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 16مثال)

1) s] s2 s2 

 الحل:

s s 2 s2 

1
s s s2

2
 

1
s2 s2 s4

2
 

1
s] s4

2
 

s4 1
[

4 2


   

1
[ s4

8


  

 

2) 
s s

s] 4
2 2

 

 الحل:

s s 2 s2 

s s 4 s2 

s s
4 s

2 2
 

s] s 2 [ s 2   

 

3) s] s3 s3 5 

 الحل:

s s 2 s2 

1
s s s2

2
 

1
s3 s3 s6

2
 

1
s] s6 5

2
 

s6 5
[

6 2
 

  5
[ s6

12
  

4) 
2 2s] s3 s3 4 

 الحل:

s s 2 s2 

s3 s3 2 s6 
2 2 2s3 s3 4 s6 

2s] s6  

 1s] s12 1
2

  

s12 1
[ s

12 2
    
 

 

1 1
[ s12 s

24 2
   

 
 

5) 
4 4s] 2 s2 s2 

  الحل:

s s 2 s2 

4 4 4 1
s2 s2 s4

16
 

4 1
s] 2 s4

16
  

 
2 2 1

s] 2 s4
16

  

  
2 1 1

s] 2 s8 1
2 16

   

 2 1
s] 2 s8 s8 1

64
   

  1 1
s] 2 s16 s8 1

2 64
    

1 1 1 1
s] 2 s16 s8

128 128 32 64
    

385 1 1
s] s16 s8

192 128 32
   

385 s16 1 s8 1
[ s

192 16 128 8 32
    

385 1 1
[ s s16 s8

192 2048 256
    
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 
2 2s s s2  

 
2 2s s s2  

 
 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 17مثال)

1) 2 2s] s3 s3 

 الحل:
2 2s s s2  

2 2s3 s3 s6  

1
[ s6 s] s6

6
   

 

2) 
2 2s] s5 3 s5 3 

 الحل:
2 2s s s2  

2 2s5 s5 s10  

 2 2s] s5 s5 3  

s] s10  

1
[ s10 3

10
    

3
[ s10

10


  

 

3)  2 2s s
s] 8 8

4 4
 

 الحل:
2 2s s s2  
2 2s s s

4 4 2
  

s
s2[ 8 s] 81 2

2

    

s
[ 16

2
  

 
 
 

4)  4 4s s
s] 8 8

4 4
 

 الحل:

  2 2 2 2s s s s
s]

4 4 4 4
   

  2 2s s
s] 1

4 4
  

2 2s s s2  
2 2s s s

4 4 2
  

  
s

s2[ 8 s] 11 2
2

    

s
[ 16

2
  

 
 

 ضرب مرافق:

 1 s s 1  

 1 s s 1  

 1 s s 1  

 1 s s 1  

 

 

 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 18مثال)

1) 
s]

s 1
 

 الحل:

s 1 1
s]

s 1 s 1


 
 

 

2 2

s 1 s 1
s] s]

s s 1
 

 


 

2 2

s 1
s]

s s
 

2s]s s s  

[ s s   
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2) 
1

s]
s 1

 

 الحل:

  21
s2 1 s

2
  

2s2 1 s  

2s
s 1

2
  

2

2

s 1 1
s] s] s2 2

2

  

s
s 12[ [ 12 2

2

     

 

3) 
4

s]
s2 1

 

 الحل:

  21
s2 1 s

2
  

2s2 1 s  

2
2 4

s] s 2 s] 2s 2
 

[ s 2  

 حل اخر:

 

s2 1 4
s]

s2 1 s2 1


 
 

 

 
2

s2 14
s]

s2 1





 

 
2 2

s2 14s2 4
s] s]

s2 s2


  

2 2

s2 4 4
s]

s2 s2
  

2s] s2 s2 4 s2 4  

2[ s2 2 s 2    

4) 
s 1

s]
s 1




 

 الحل:

s 1 s 1
s]

s 1 s 1
 

 
 

 

 
2

2

s 1
s]

s 1





 

2

2

s s 2 1
s]

s
 

 

2

2 2 2

s s 2 1
s]

s s s
   

2 2s] s s s 2 s   

 2 2s] 1 s s s 2 s   

2 2s] 1 s s s 2 s    

[ s s s 2 s      

[ s s 2 s     

 

 حل اخر:

  21
s2 1 s

2
  

2s2 1 s  

2s
s 1

2
  

  21
s2 1 s

2
  

2s2 1 s  

2

2

2

s 2 s2s] s 1s 22
2

   

 2 2s s
s] 1 s]

2 2
   

s
[ s 2

2
    
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 
2 21 s s  

 
 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 19مثال)

1)    

3

2

5 s
s]

s 1



 

 الحل:
3 3

2 2

5 s 5 s
s] s]

s s 1
 




 

3

2 2

5 s
s]

s s
  

2[ s 5 s s] s 5 s     

 

2) 

2s
s]

s 1
 

 الحل:
2 2s 1 s

s] s]
s 1 s 1




 
 

   s 1 s 1
s]

 

 s 1
 

 [ s s s] s 1     

 حل اخر:

 2 21
s2 1 s s2 1 s

2
     

2
2

2

s s
s] s 1s 2

2

    

s s 2 s2 

2 2 2s s s s
4 s 2 s

2 2 2 2
   

2 2s s
2 2

s]

24

2s
2

 

  21 s
s] s 1 2 s] 2

2 2
   

 [ s s s] s 1     

 حل اخر:
2s 1 s

s]
s 1 s 1




 
 

  2

2

s 1 s
s]

s 1





 

  2s 1 s
s] s 1 s]


 

2s
 

[ s s   
 

3) 

3

2

2 s 5
s]

s 1



 

 الحل:

3

2

2 s 5
s]

s 1



 

3

2

2 s 5
s]

s


 

3

2

2 s
s]

s


2

5

s
 

2s] s 2 s 5  

[ s 2 s 5    

 

4) 

2

2

s
s]

s 1
 

 الحل:

2

2

s
s]

s 1
 

2
2

2

s
s] s s]

s
  

 2[ s s s] 1 s      
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5) 

2

2

s 1
s]

s


 

 الحل:

2

2

s 1
s]

s


 

2s
s]

2s
 

s] 1 [ s  

 

    
1

f h f h f h
2

      

    
1

f h f h f h
2

      

    
1

f h f h f h
2

      

    
1

f h h f f h
2

      

  زاوية الجتا –زاوية الجيب 

 

 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 20مثال)

1) s] s s5 5 

 الحل:

s] s s5 5 

   
1

s] s6 s4 5
2

     

s6 s4 1
[ 5

6 4 2
      
 

 

5 5
[ s6 s4

12 8


   

2) s] s4 s6 4 

 الحل:

s] s4 s6 4 

   
1

s] s10 s2 4
2

    

s10 s2 1
[ 4

10 2 2
     
 

 

1
[ s10 s2

5
   

 

3) s] s8 s4 2 

  الحل:

s] s8 s4 2 

   
1

s] s12 s4 2
2

     

   s4s12 1
[ 2

12 4 2
  

     
 

1 1
[ s12 s4

12 4
    
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 s s 2 s2 

 
2 2s s s2  

             
2s 1  

             
21 s  

 

 التكاملات الاتية ؟؟؟جد (: 21مثال)

1) 2 2

s2
s]

s s
 

 الحل:

s s 2 s2 

1
s s s2

2
 

2 2 2 1
s s s2

4
 

2 2

s2
s]

s s2

s2
s] 1s2

4

 

2

s2
s] 4

s2


s]s2 s2 4 

s2
[ s2 2 [ 4

2
      

 حل اخر:

2 2s s s2  

2 2

2 2

s s
s]

s s


 

2s
s]

2s

2

2

s

s


2 2s s
 

2 2[ s s s] s s      

 

2) 
2

2 2

s 1
s] s s

2 2


 

 الحل:

s s 2 s2 

1
s s s2

2
 

s s 1
s

2 2 2
 

2 2 2s s 1
s

2 2 4
 

2 2

2 22

s s 1
s] s] s s1s

2 24


  

 2 2s] 1 s 4 s] s   

[ (s s )4    

 

3) 2

1
s]

s s2
 

 الحل:

2

1
s]

s s2
 

2

1
s]

s 2s  2s



 

2
2

1
s] s s]

s
  

[ s  
 

4) 3

s2
s]

s s
 

 الحل:

3

s2
s]

s s

s
s]

s 2

s
23s

 

2

2
s]

s


2s] s 2  

[ s 2   
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 s2 1 

2 2s s 1  

s s 2 s2 

   2 2s s 2 s s   

2 2s s s 2 s   

  s s s s   

 
2
s s s2 1   

 
2
s s s2 1   

 

 1 s2 

2 2s s 1  

s s 2 s2 

   2 2s s s s 2   

2 2s s s 2 s   

  s s s s   

 
2
s s 1 s2   

 
2
s s 1 s2   

 

 

 

 

 

 

 

 s2 1 

2 2s s 1  

s s 2 s2 

   2 2s s 2 s s   

2 2s s s 2 s   

  s s s s   

 
2
s s s2 1   

 
2
s s s2 1   

 

 1 s2 

2 2s s 1  

s s 2 s2 

   2 2s s s s 2   

2 2s s s 2 s   

 2 2s s s 2 s   

  s s s s    

 
2
s s 1 s2    

 
2
s s 1 s2    
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 جد التكاملات الاتية ؟؟؟(: 22مثال)

1) 
s2 1

s]
s s




 

  الحل:
2

s]
 

 

s s

s s




 

[ s s s] s s      

 

2) 
s2 1

s]
s s




 

 الحل:
2

s]
 

 

s s

s s




 

[ s s s] s s      

 

3) 
s2 1

s]
s s




 

 الحل:
2

s]
 

 

s s

s s




 

[ s s s] s s     

 

4) 
1 s2

s]
s s



 

 الحل:
2

s]
 

 

s s

s s





s2 1
s]

s s





 

s] s s  

 [ s s    

[ s s    

  w s w s w s   

  w s w s w s  

    s2 s s3  

                 s s2 s2 s  

                  s s2 s s 2 s  

2s s2 s s 2  

 

 الاتية ؟؟؟جد التكاملات (: 23مثال)

1) 
s3

s]
s

 

 الحل:

s3
s]

s
 

 s s2
s]

s


 

s s2 s s2
s]

s


 

 s s s 2 s s2
s]

s


 

s
s]

2s 2

s

s


s2

s
 

2s] s 2 s2  

  1s] s2 1
2

 2 s2  

s] s2 1 s2   

s] 1 s2  

s2
[ s s2 [ s

2
      
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2) 4 2

s]
s s

 

 الحل:

   2 2 2 2

1 1
s] s]

s s s 1 s
 


 

s s 2 s2 

1
s s s2

2
 

2 2 2 1
s s s2

4
 

2

2

1
s] s2 4 s] 1s2

4

  

s2
[ s2 [ 4

2


      

 

  سؤال وزاري :

 
 s s2 s3

s] s]
s s


 

s s2 s s2
s]

s


 

s s s
s]

2

s

s


s2

s
 

 2s] s 2 s2  

  1
s] s2 1 2 s2

2
    

 s] s2 1 s2   

 [ s s2 s] 1 s2     

 

  سؤال وزاري :

 اذا كان :

  s] s R2

 s] s Rs s s2   

جد :  0 R ؟؟؟ 

  :الحل

 
]

s] s R2
s]

 

   ]
s] s Rs s s2

s]
   

   s Rs s 2 s R2   

   0 R0 0 2 0 R2   

   0 R 1 2 0 R2   

   1 0 R 3 0 R3   

 

اذا كان  :(24مثال) 1 s2 s R   فجد قاعدة ،

الاقتران  s R  علما ان مقطعه

 ( ؟3الصادي يساوي )

  :الحل

   s] s R s R 

 2[ s s s] 1 s2     

لكن    23 [ 0 0 3 0R     

3 [  

 23 s s s R    
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 اذا كان ( :25مثال ) 
6

s R
s


S

ومنحنى  

R بالنقطة  يمر 0 وميل المماس  4

( ، جد قاعدة 1عند هذه النقطة يساوي )

 s Rكتاب()                               ؟؟؟ 

  :الحل

   s] s R s R 

 
1
2 6

s] s6 s] s R
s



 
S

 

1
2

1[ s12  

4ميل المماس عند   s ( 1يساوي) 

 1 4 R 

 
1
2

11 [ 4 12  

1 123 [ 1 [ 24     

 
1
223 s12 s R  

     
1
2s] 23 s12 s] s R s R   

 
3
2

2[ s23 s8 s R   

يمر بالنقطة    0 4 R 0 4  

   
3
2

20 [ 4 23 4 8    

2 228 [ 0 [ 92 8 8       

 
3
228 s23 s8 s R   

 328 s23 s 8 s R  S 

 

  سؤال وزاري :

 اذا كان :

  2 3 22 s[ s2 s] s s R    

 وكان   6 2 R 4 1 R ، جد 1 R؟ 

  :الحل

  2 3 22 s[ s2 s] s s R    

  2 ]
s] s s R

s]
 

 2 3 ]
2 s[ s2

s]
   

 2 2s[2 s6 s s R   

 4 1 R 

   21
[ 1 [2 1 6 1 4

2

     

  2 3 21
2 s s2 s] s s R

2
    

 2s] s s] s R 

2 31
2 s s2

2
   

 
3

2 31 s
2 s s2 ] s R

2 3
     

لكن  6 2 R 

22 8
] 2 2 16 ] 6

3 3
        

 
3

2 31 s 22
2 s s2 s R

2 3 3
     

 
 

3 1 22
1 R

3 3


   

   2 31
2 1 1 2

2
     

 
15

1 R
2

   
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 اذا كان  :(26) مثال s2 4 s R  

قيمااة صاامرل محليااة  Rوكااان للاقتااران 

قيمتهااا 2  عناادs
2

  جااد قاعاادة ،

الاقتران  s Rكتاب(                      ؟؟؟( 

  :الحل

   s] s R s R 

1

s2 4
[ s]s2 4

2


    

1[ s2 2   

sقيمة صمرل محلية عند
2

  ،

 0 R
2


 

11 [ 2 2
2


   

1 10 [ 0 0 [ 2     

10 [  

   s]s2 2 s] s R s R   

2

s2 2
[

2
 

لكن  2 R
2


  

 22 [ 2
2


   

2 21 [ 2 [ 1       

 1 s2 s R  
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 معكوس المشتقة:الدرس الثاني: 

 

ما هي الاقترانات التي تكون مشتقتها  سؤال :

 2s3 ؟؟؟ 

  :الحل

 3

1s s L      

 3

22 s s L  

 3

3

1
s s L

5
  

 3

43 s s L S 

  وهكذا . . .

 

قترانات التي تكون مشتقتها سؤال: ما هي الا

s؟؟؟ 
  :الحل

 
11 s s L   

 
24 s s L  

  وهكذا . . .

 

  :بشكل عام

يسمى الاقتران  s L  معكوسا لمشتقة الاقتران

 s R   اذا كان   s R s L 

  اذا كان R  اقترانا متصلا في الفترة f h 

، فأن  L  هو معكوس لمشتقة R  اذا كان

   s R s L  تلكل س f h 

  فيكون L  هو معكوس لمشتقة R : اذا كان 

1)  R  اقترانا متصلا في الفترة f h 

2)    s R s L  تلكل س f h 

بين ان الاقتران (: 1مثال) L الذي قاعدته

 2s5 s2 s L   هو معكوس لمشتقة

 s R  الذي قاعدته 5 s4 s R  ؟؟؟ 

 الحل:

 2s5 s2 s L   )معكوس( 

     s R s R 5 s4 s L  
 متصل على مجاله

اذا Lعكوس لمشتقةهو م s Rوهو المطلوب 

 

 

بين ان الاقتران الذي قاعدته (: 2مثال)

 2s6 s s L =S  هو معكوس

لمشتقة  
2

3 s
0 s s R

s6 s


 

 S
 ؟؟؟ 

  الحل:

 2s6 s s L =S    )معكوس( 

 
2

6 s2
s L

s6 s 2




=

S
 

 
 3 s 2

s R



2s6 s 2 S

 s L= 

 s R  متصل على مجاله 

اذا  L  معكوس لمشتقة R وهو المطلوب 

 

بين ان الاقتران (: 3مثال) 41
s s s L

3
   

هو معكوس لمشتقة الاقتران 

 3s s4 s R   تاب()ك         ؟؟؟ 

 الحل:

 41
s s s L

3
     )معكوس( 

     3s R s R s s4 s L   

على مجاله اذا متصل  L   معكوس لمشتقة

 R .وهو المطلوب 
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بين ان الاقتران  :(4مثال )

   21 s s s L =S  هو معكوس لمشتقة

الاقتران  31 1
s s R

2s

   
 

5S
S

 ؟؟؟ 

  :الحل

   21 s s s L =S 
5
2s s S 

 
3
21 5
s s L
2s

 
2S

 

   31 1
s R s s L

2s

    
 

5S
S

 

 

بين ان الاقتران  (:5مثال ) 
s

s L
1 s

هو  =

معكوس لمشتقة الاقتران 

   21 s 1 s s R    الكتاب(؟؟  ؟( 

  :الحل

 

 
 2

1 s 1 1 s
s L

1 s

   


= 

 
 2

1
s L

1 s



  

     2s R 1 s s L   

 

بين ان الاقتران ( : 6مثال ) 2s s L=  هو

معكوس لمشتقة الاقتران  s2 s R الكتاب(؟؟ ؟( 

  :الحل

 2s s L=  

 s s s L= 

   s R s2 s L  

اذا كان ( : 7مثال )   3 3 s2 s L = 

معكوسا لمشتقة الاقتران  s R  جد ،

   1 R 1Rالكتاب(                     ؟؟ ؟( 

  :الحل

   3 3 s2 s L =  

     22 3 s2 s L s R  3= 

 2 3 s2 6  

   26 3 1 2 6 1R    

   2 3 s2 6 2 s R    

   3 s2 24 s R  

   24 3 1 2 24 1 R     

 

اذا كان  (:8مثال ) s L  معكوسا لمشتقة الاقتران

 1 s s R   : فجد ،  L4


 )الكتاب(؟؟؟

  :الحل

   s R s L=  

 1 s s L = 

 2s s L= 

   
2

L
4 4
 

= 

   
2

2 2 L
4


   S 

 

اذا كان  : (9مثال ) s L ة الاقتران معكوسا لمشتق

 sh2 s2 s R  وكانت ،

 4 0 L فان قيمة الثابت ، h هي ؟؟؟ 

 الحل:

 2 د(  1( ـج         1ب(  صفر أ(
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الاقتران  اذا كان(: 10مثال) s L  معكوسا لمشتقة

 s R  حيث 2sh s s L  

 4 1 R  ؛جد قيمة الثابت hكتاب(  ؟؟؟( 

 الحل:

 2sh s s L    )معكوس( 

   h s2 s R h s2 s L     

   2 h 4 h 1 2 4 1R      

 
 

اذا كان (: 11مثال) f sh s R   s L 

معكوس لمشتقة  s R  ؛ جد   f h 

علما ان  6 1 L 3 1 L ؟؟؟ 

 الحل:
 s L )معكوس( 

       6 1R 1 L s R s L    

       3 1 R 1 L s R s L    

   6 f 1 h 6 1R    

 1 6 f h  

   3 h 1 R h s R    

 ( :1من )

 3 f 6 f 3    

 3 s3 s R   

 
 

اذا كان (: 12مثال) 2 3[ s3 s5 s s L    

معكوس لمشتقة  R ؛ فجد 2 R ؟؟؟ 

 )كتاب(                                                     الحل:

 2 3[ s3 s5 s s L     )معكوس( 

   2s R 3 s10 s3 s L    

     23 2 10 2 3 2 R      

 11 3 20 12 2 R      

 

اذا كان (: 13مثال) 2 43 s s2 s L +S 

معكوس لمشتقة  R؛ فجد 1 Rكتاب(    ؟؟؟( 

 الحل:

 2 43 s s2 s L +S  )معكوس( 

 
s2

s R
23 s 2 S

 3s8 s L+ 

 3

2

s
s8 s R

3 s
 

 S
 

 

 
   3

2

1
1 8 1 R

3 1
 

 S
 

 
 

117 1
8 8 1 R

2 2 4
    

S
 

 

  لنفرض ان s2 s R 

 2

11 s s L    معكوس لمشتقة(R )              

 s2 s L  

 2

25 s s L   معكوس لمشتقة(R ) 

  s2 s L                                      

 2

33 s s L  معكوس لمشتقة(R )  

   s2 s L                        

1L   معكوس لمشتقة R 

2L   معكوس لمشتقة R 

3L   معكوس لمشتقة R 

2 1[ L L )ثابت( 

2 1( L L) صفرا 

 
 

اذا كان  : (14مثال ) s2 s R  اكتب ،

اقترانين     s i s L  بحيث يكون كل

منهما معكوسا لمشتقة  s R؟؟؟ 

  :الحل

 25 s s L = 

 22 s s i  
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في المثال السابق فليكن  : (15مثال )

     s i s L s g جد، 1 g؟؟؟ 

  :الحل

     s i s L s g  

 2 22 s 5 s s g    

 7 s g 

 0 s g 

 0 1 g 

 

 

اذا كاااااان    i L  معكوساااااين لمشاااااتقة الاقتاااااران

 s R         ن فا   s i s L  ثابت 

 

اذا كان (: 16مثال)   
2 1s L s L  كل منها

كوس لمشتقة الاقترانمع s R  وكان ،

     
2 1s L s L s g فجد ؛

 s g ؟؟؟ 

 الحل:
     

2 1[ s L s L s g  )ثابت( 

     
2 1( s L s L) s g   صفرا 

 

 قاعدة :

   
]

s R s] s R
s]

 

 البرهان :

   [ s L s] s R  

 باشتقاق الطرفين 

   
]

s L s] s R
s]

 

لكن    s R s L 

   
]

s R s] s R
s]

 

اذا كان (: 17مثال) 44 s s s] s R   

؛جد    1 R 1R ؟؟؟ 

 الحل:

 44 s s s] s R   

   4 ] ]
4 s s s] s R

s] s]
   

 31 s4 s R  

   35 1 14 1 R   

 2s12 s R 

   212 112 1 R  

 
 

اذا كان (: 18مثال)   
2 2s5 s s] s2 1 R   

؛جد  3 R ؟؟؟ 

 الحل:

   
2 2s5 s s] s2 1 R   

   
2 2 ] ]
s5 s s] s2 1 R

s] s]
   

    25 s2 s5 s 2 s2 1 R    

 1 s 2 s2 3 s2 1 3 R        

      3 R 1 2 1R 1 R     

       25 1 2 1 5 1 2      

24 3 8     

 

اذا كان (: 19مثال) 2s5 s3 s] s R  

؛ جد  2 R ؟؟؟ 

 الحل:

 2s5 s3 s] s R  

   2 ] ]
s5 s3 s] s R

s] s]
  

 5 s6 s R  

   17 5 2 6 2 R      
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اذا كان (: 20مثال) 1 s3 s] s R =S 

؛جد  1 R ؟؟؟ 

 الحل:

 1 s3 s] s R =S 

   
] ]

1 s3 s] s R
s] s]

 =S 

 
3

s R
1 s3 2

=
S

 

 
 

3 3 3
1 R

4 4 1 1 3 2
 


=

2S S
 

 

اذا كان (: 21مثال)  3 2s s] s R3 s 

؛جد  3 R ؟؟؟ 

 الحل:

  3 2s s] s R3 s  

    3 2] ]
s s] s R3 s
s] s]

  

 2 2s3 s R3 s  

   2 22
s s R s2 s R3
3
   

     
4 4

4 3 3 R s s R
3 3

       

 

اذا كان (: 22مثال)
2 5s] 12 s4 s3 w  S

؛ جد 
2 s

w]
|
s]

 ؟؟؟ 

 الحل:

 2 5 ] w]
s] 12 s4 s3

s] s]
  S 

2 5 w]
12 s4 s3

s]
  S 

    52

2 s

w]
12 2 4 2 3 |

s]

    S 

5 5

2 s

w]
2 12 8 12 |32

s]

    S S 

 

اذا كان (: 23مثال)
32s] w4 s3 s   S

؛جد 
1 s

w]
|
s]

 ؟؟؟ 

 الحل:

32s] w4 s3 s   S 

 32 ] w]
s] w4 s3 s

s] s]
   S 

32 w]
4 s3 s

s]
  S 

   
32

1 s

w]
|4 1 3 1
s]

   S 

3 3

1 s

w]
2 8 |4 3 1

s]

   S S 

 

اذا كان (: 24مثال) 
2

[ s s2 s] s R   

؛جد   R4


 ؟؟؟ 

 الحل:

 
2

[ s s2 s] s R   

    2
[ s s2 s] s R

] ]
s] s]

   

 
2
s 2 s2 s2 s R   

s s 2 s2 

s2 s2 2 s4 

 
2
s s4 s R  

 s s 4 s4 ss R   

 
2

s s4 ss R  

 
2

4 4 4
  

 4   R4



 
 
 

 

       
2

1 2 1 R
4


 S 

 4 4 8 R
4


    
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اذا كان (: 25مثال)  s2 s] s R 3 

؛جد  R6


 ؟؟؟ 

 الحل:

  s2 s] s R 3  

     ] ]
s2 s] s R 3

s] s]
  

 s2 2 s R 3  

 3 s2 2 s R   

 s2 2 3 s R  

   2 2 3 R
6 6
 
   

   1
2 1 3 2 3 R

2 6


     

 
اذا كان (: 26مثال)

 21 s h s s] s R   

وكان  0 R
4


 ؛جد قيمة الثابت h   ؟؟؟   

 )كتاب(                                                            الحل:

 21 s h s s] s R   

    2 ] ]
1 s h s s] s R

s] s]
   

 s h s s s R  

 s h s2 s R  

     h 2 R
4 4 4
  

   

h 1
2 h 1 0 h 1

2 2

         
 

S
S S

 

 s 2 s2 s R  S 

اذا كان (: 27مثال) 3 s s s] s R   

؛فأثبت ان   2 R R
2 2
 

  كتاب(    ؟؟؟( 

 الحل:

 3 s s s] s R   

    ] ]
3 s s s] s R

s] s]
   

 s s s R 

     1 1 0 R
2 2 2
  

    

 s s s R  

     1 0 1 R
2 2 2
  

       

   2 1 1 R R
2 2
 

    وهو المطلوب 

 

اذا كان سؤال وزاري:  s] s R2

 s] s Rs s s2  ؛فجد 0 R؟؟؟                                    

 الحل:

 s] s Rs s s2   

   ]s] s R2
s]

 

   ]s] s Rs s s2
s]

   

   s Rs s 2 s R2   

   s 2 s Rs s R2   

  s 2 s 2 s R   

   
s 2

1 s R s R
s 2


  


 

 1 0 R  
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اذا كان (: 28مثال)

  2 31 sh s s] s2 s R    

؛   7 2 R 5 1 R  ؛جد ؟؟؟ 

قيمة  (1 h      

2)  4 R       

3)  4 R 

 الحل:

1)     ]s] s2 s R
s]

 

                           2 3 ]
1 sh s

s]
   

 2sh2 s3 s2 s R   

 2sh2 s2 s3 s R   

       25 1 h2 1 2 1 3 5 1 R     

 5 h2 2 3 5 1 R     

 2 h 5 h2 1 5 1 R      

 

2)    2s 2 2 s2 s3 s R   

 2s2 s3 s R  

     256 8 48 4 2 4 3 4 R     

 

3)    2s] s2 s3 s] s R  

 2 3[ s s s R   

 7 2 R 

     2 37 [ 2 2 2 R     

7 [ 12 7 [ 4 8       

5 [   

 2 35 s s s R   

       2 375 4 R 5 4 4 4 R     

  اذا كان s] s Rاقتران 

 s R اقتران[ 

اذا كان (: 29مثال)

 23 s3 s s] s R   

 2 1R  ؛جد 4 R ؟؟؟ 

 الحل:

 2[ 3 s3 s s R    

     2[ 3 1 3 1 2 1 R     

 5 [ 2 [ 7 1R      

 25 3 s3 s s R     

 22 s3 s s R   

     226 2 12 16 2 4 3 4 4 R       

 

اذا كان (: 30مثال) 2s2 s6 s R   ؛جد

قاعدة الاقتران R علما ان منحناه يمر

بالنقطة  10  ؟؟؟ 1

 الحل:

 2s2 s6 s R  

 2s] s2 s6 s] s R  

 2 3[ s s2 s R   

     2 310 [ 1 1 2 10 1 R     

7 [ 10 [ 1 2     

اذا قاعدة الاقتران  2 37 s s2 s R   

 
 

اذا كان (: 31مثال) 3 s2 s R  

 12 2 R ؛جد قاعدة الاقتران ؟؟؟ 

 الحل:

 3 s2 s R  

 s] 3 s2 s] s R  

 2[ s3 s s R   

     212 [ 2 3 2 12 2 R     

 2 [ 12 [ 10 12 2 R      

اذا قاعدة الاقتران  22 s3 s s R   
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اذا كان  ( : 32مثال ) s L معكوسا لمشتقة الاقتران

 2

2
s R

s

  فجد قاعدة الاقتران

 s L  علما ان 7 2 L   ؟؟؟ 

  :الحل

 s] s R 

2

2 2
[ s]
s s


  

 
2

[ s L
s

  

لكن  7 2 L   

2
6 [ 7 [

2
     


 

 
2

6 s L
s

  

 

اذا كان (: 33مثال) s2 s s R    وكان

 4 R
2


  ؛جد s R ؟؟؟ 

 الحل:

 s s2 s R 

 s] s s2 s] s R 

 2[ s s s R   

     
2

4 [ 4 R
2 2 2
  

     

2 2

5 [ 4 [ 1
4 4
 
      

 
2

25 s s s R
4

     

 
 

اذا كان ميل المماس لمنحنى(: 34مثال) s R  عند

 w s  يساوي
43 s2 s5   ؛

جد قاعدة  R  علما ان 3 2 R ؟؟؟ 

 الحل:

 المشتقة ميل المماس 

 4s] 3 s2 s5 s] s R   

 2 5[ s3 s s s R    

       2 53 [ 2 3 2 2 3 2 R      

39 [ 3 [ 6 4 32       

اذا قاعدة الاقتران 

 2 539 s3 s s s R    

 
 

اذا كان (: 35مثال) R  كثير حدود من الدرجة الثالثة

 1 s3 s R  ؛ وكانت النقطة 10 

حرجة للاقتران نقطة R فجد قاعدة R ؟؟؟ 

 الحل:

نقطة حرجة تعني     0 h R 

 10 نقطة حرجة تعني 1 0 R 

                                     0 0 R 

 s] 1 s3 s] s R  

 2 3
[ s s s R

2
   

     2 3
0 [ [ 0 0 0 0 R

2
      

 2 3
s s s R

2
  

 2 3
s] s s s] s R

2
  

 2 31 1
[ s s s R

2 2
   

     2 31 1
1 [ 0 0 1 0 R

2 2
     

اذا قاعدة الاقتران

 2 31 1
1 s s s R

2 2
   
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لمنحنى  اذا كان ميل المماس (:36مثال) s R  عند

 w s  يساوي
2s2 s3 ؛جد قاعدة 

 R  علما ان 3 0R ؟؟؟ 

 الحل:

 2s]s2 s3 s] s R  

 2 3[ s s s R   

 3 0R 

   2 33 [ 3 [ 0 0      

اذا قاعدة الاقتران  2 33 s s s R   

 

لمنحنى  اذا كان ميل المماس(: 37مثال) s R  عند

 1 1   يساوي 10  ؛جد قاعدة

 الاقتران علما ان 8 s18 s R  ؟؟؟ 

 الحل:

ميل المماس عند النقطة  1 1 يساوي 10 

 1 1 R      10 1 R 

 8 s18 s R  

 s] 8 s18 s] s R  

 2[ s8 s9 s R   

     210 [ 1 8 1 9 10 1 R     

9 [ 10 [ 8 9     

 29 s8 s9 s R   

 2s] 9 s8 s9 s] s R   

 2 3[ s9 s4 s3 s R    

       2 31 [ 1 9 14 1 3 1 1R        

9 [ 1 [ 9 4 3        

اذا قاعدة الاقتران 

 2 39 s9 s4 s3 s R    

نينالمجاور يمثل الاقترا الشكل سؤال وزاري:

   i R  وكان 4 s3 s R  

 3 s2 s i  ؛ جد 5 i ؟؟؟   

 
 

 الحل:

 s] 3 s2 s] s i  

 2[ s3 s s i   

     4 0 4 4 0 3 0 R     نقطة

0ن على محور الصادات طع المنحنييتقا s 

 4 0  تقع على المنحنيين 

     24 [ 4 [ 0 3 0 4 0 i       

 24 s3 s s i   

       214 5 i 4 5 3 5 5 i     

 
 

اذا كان (: 38مثال) 2 31 s s s R    

؛جد    1R 3 R ؟؟؟ 

 الحل:

   2 3s] 1 s s s] s R   

 3 41 1
[ s s s s R

3 4
    

       3 41 1
[ 3 3 3 3 R

3 4
    

   
57 27 81

[ 3 R [ 3 3 R
4 3 4

       

       3 41 1
[ 1 1 1 1 R

3 4
    

   
19 1 1

[ 1 R [ 1 1 R
12 3 4

       

     
19 57

[ [ 1 R 3 R
12 4

     

[
19

[
12

     
57

1 R 3 R
4

  

   
38 152

1 R 3 R
3 12

   
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اذا كان (: 39)مثال 
2 3

s s4 s2 s] s2 R   

؛جد  4 R ؟؟؟ 

 الحل:

 2 3s s4 s2 s] s2 R   

   2 3 ] ]
s s4 s2 s] s2 R

s] s]
   

 21 s8 s6 s2 R   

   2 ] ]
1 s8 s6 s2 R

s] s]
   

 8 s12 2 s2 R   

 4 s6 s2 R  

2 s 4 s2    

     16 4 2 6 2 2 R 4 R     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كان (: 40مثال) s2 4 s R   وكان

تران قيمة صغرى محلية قيمتها للاق 2  عند

s
2

 كتاب(          ؟؟؟ ؛فجد قاعدة الاقتران( 

 الحل:

 للاقتران قيمة صغرى محلية قيمتها 2  عند

 2 R s
2 2
 

    

                   0 R
2


  

 s2 4 s R  

 s]s2 4 s] s R  

 
s2

[ 4 s R
2

    

   0 [ [ 2 2 0 R
2 2
 

     

 s2 2 s R  

 s] s2 2 s] s R  

 
s2

[ 2 s R
2


    

 [ s2 s R  

   2 [ 2 R
2 2
 

      

1 [ 2 [ 1       

اذا قاعدة الاقتران  1 s2 s R  
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 الدرس الثالث : التكامل المحدود

 قاعدة

         

f f
f

h
h h

h L f L s L s] s L s] s R    

 حيث

hالحد السفلي للتكامل 

fالحد العلوي للتكامل 

L معكوس المشتقة لاقتران s R 

 نجدد التكامدل ريدر المحددود حددودلإيجاد التكامل الم :
ونحدد    [  ونعددوا الحددد الاولددح ونهددر  مندد 

 تعويا الحد الاسفل
 

 

ا ا كان  ( :1مثال )   4 2 R 5 1 R     

جد  

2

1

s] s R


 ؟؟؟ 

  :الحل

   

2

2

1

1

s R s] s R




 

   9 5 4 1 R 2 R        

 

ا ا كان  ( :2مثال ) 2[ s4 s3 s R    

جد  

1

0

s] s R ؟؟؟ 

  :الحل

   

1

1

0

0

s R s] s R 

        2[ 04 0 3 [ 14 1 3      

1 [ [ 1      

 جد التكاملات الاتية ؟؟؟  (: 3مثال)

1) 

2

1

s] 5


 

 الحل:

 

2 2

11

15 1 2 5 s5 s] 5



    


 

      ا ا

f

h

 ثابت s]ثابت  h f 

 

2) 

3

0

1
s]

2


 

 الحل:

 

3

0

3 1 1
0 3 s]

2 2 2
  
   

 

3) 

0

2

s] h5


 

 الحل: 

 

0

2

h10 2 0 h5 s] h5


    

 

4) 

2

0

s] s2 

 الحل:


2

2 2

0
0

s s] s2 

    224 0 4 0 2     
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5) 

4

0

s] 2 s3 

 الحل:

44
2

0
0

3
s2 s s] 2 s3

2
   


 

         22 3 3
0 2 0 4 2 4

2 2
   

 32 0 8 24    

 

6) 

16

1

s] sS 

 الحل:

 

16 16
1
2

1 1

s] s s] s S 

16 316
3 2

1
1

2 2
s s

3 3
  

 
S 

    3 3 2
1 16

3
 S S 

2142 63
1

2

3
  

2
1 64

3
   

 

7) 

4

1

1
s]

sS
 

 الحل:

4
4

1
1

1
s s]

s
  2S

S
 

2 1 2 4 2  S S 

8) 

2

3

s]s





 

 الحل:

2

2

3

3

s s]s









  

   1 1
0

2 2 3 2
 

       

 

9) 

6

3

s] s s





 

 الحل:

6

2

3

3

s s] s s









  

 2
2

3 63

        
 S

 

2 3 2
2

3 3

 
   

2S

S S
 

 

10)  
2

0

s] s s



 

 الحل:

   
2

2

0
0

s s s] s s





    

   0 0
2 2
 

    

   0 1 1 1 0 0 1       
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11)   

3
2

2 2

2

s] s 2 s 2





 

  :الحل

 

3
2

2 2

2

s] s s 2





  

 
3
2

2

3
2 2 s]1 2

2 2





 
       

 

12)  

4
2

6

s]s



 

 

  الحل:

4
24

6

6

s s]s













 

1 1
1 1

6 43 3

  
     

S S
 

 

13) 
 2 2

0

s s s 2
s]

s




 

  :الحل

 1 s s 2 s
s]



s

2

0



 

 
2

0

s] 1 s s 2



 

 
22

0 0

s2
s s] 1 s2

2



      
 

 0 2
0

2 2 2
          
  

   

1 1
1

2 2 2 2
 
     

 

 

14) 

13

2

2

27 s
s]

9 s3 s




 
 

 

  :الحل

 29 s3 s
s]

   

2

3 s

9 s3 s



 

1

2

 

 

11 2

2 2

s
s3 s] 3 s

2
 

   


 

 
 

 
 2 22 1

2 3 1 3
2 2
   

       
   

 

   16 2 3
2

    

21 5
8

2 4
 
   

 

15)   

2

2

0

s] 1 s2 s4 1 s2   

  :الحل

 
2

3

0

s] 1 s8 

2 4
2 4

0
0

s8
s s2 s

4
    

 

 430 2 32 0 2 2 2     
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16)  

1

2

0

s] 2 s s S 

  :الحل

 
1

2

0

s] 4 s4 s s  S 

1
1 3 5
2 2 2

0

s] s4 s4 s   
 

 

1 3 5 7
2 2 2

0

8 8 2
s s s
3 5 7

  


 

142 8 8 2
0

105 3 5 7
    

 
 ا ا كان ( :4مثال )

  

s2

0

w]w2 s L  جد ، L4


 ؟؟؟ 

  :الحل

 

s2

0

w]w2 s L 

s2

0

0 s4 w2
2 2 2

   


 

                              
1 s4
2 2


  

 1 1 1
1 L

2 2 2 2 4
 

     

 
 
 

  ملاحظة :

المساحة المحصورة تحت منحنح  التكامل المحدود 

الاقتران  s R ومحور السينات ولح الفترة f h 

 

جد معتمدا ولح الشكل المجاور؛   :(5مثال )

 

3

0

s] s R ؟؟؟ 

  :الحل

 
 
 

المساحة = 

3

0

s] s R 

1
2

  القاودة الارتفاع 

9 1
3 3

2 2
    

 

معتمدا ولح الشكل المجاور جد  ( :6مثال )

 

6

1

s] s R ؟؟؟ 

 
 

  :الحل

                                       مساحة شبة المنحر 

1
2
 )مجموع القاودتين( الارتفاع 

 
45 1

5 4 5
2 2
    

ا ا كان  (: 7مثال)

h2

1

6 s] 2 ؛فما قيمة الثابت h ؟؟؟ 

 الحل:

 
1

h2

6 1 h2 2 6 s] 2    

2 h 4 h2 3 1 h2      
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ا ا كان(: 8مثال)

2

1

15 s] f


؛جد قيمة الثابت f؟؟؟ 

 الحل:

 

2

1

15 1 2 f 15 s] f


     

5 f 15 f3   

 

ا ا كان(: 9مثال)

3 2

2

h

h

40 s] 5





؟؟؟ )أ(؛جد قيمة الثابت 

 الحل:

  
3 2

2

h

h

40 h 2 h3 2 5 40 s] 5





      

 4 h 8 h2 40 h2 0 5       

 

ا ا كان(: 10مثال)

2

h

30 s] h2   ؛جد قيمة

الثابت h ؟؟؟ 

 الحل:

 

2

h

30 h 2 h2 30 s] h2      

2 20 30 h4 h2 30 h2 h4       

   20 3 h 5 h 0 15 h2 h       

3 h 5 h   

 

ا ا كان (: 11مثال)

[

1

0 s] s


ة الثابت؛جد قيم [؟؟؟ 

 الحل:
[

[
2

1
1

1
0 s 0 s] s

2


  


 

    2 2 1
0 1 [

2
   

21 [ 1 [ 1 [     

  ا ا كان ناتج التكامل يساوي صفرا من الاحتمال

 ان يكون الحد الاولح يساوي الحد الادنح 

 

ا ا كان (: 12مثال)   12 2 R 4 1R  

وكان  

2

1

16 s] s Rh  فجد ،

قيمة الثابت  h ؟؟؟ 

  :الحل

   

2

2

1

1

s Rh s] s Rh

 

   16 h4 h12 1 Rh 2 Rh     

2 h 16 h8   

 

ا ا كان (: 13مثال)

1 h3

9

8 s] h



 ، جد قيمة h ؟؟؟ 

  :الحل

 8 9 1 h3 h   

20 8 h10 h3   

  0 4 h 2 h3   

2
4 h h 2 h3

3


    
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ا ا كان (: 14مثال)

[

2

1

0 s] s6 s2   ؛جد

قيمة الثابت  [ ؟؟؟ 

 الحل:
[

2

1

0 s] s6 s2  

[
2 3

1

2
0 s3 s

3
 


 

         2 3 2 32 2
0 1 3 1 [ 3 [

3 3
    

 
3

22 [2
3 0 3 [3

3 3
        

  
 

   2 30 9 2 [9 [2    

2 30 11 [9 [2   اصفار نسبية 

  بما انا ناتج التكامل يساوي صفرا ا ا احدى
 الحد الادنح للتكامل الاحتمالات الحد الاولح 

1ا ا  [  احدى الحلول 

   2 30 11 1 9 1 2   

1 [ 0 11 11    

          2    9     0     -11 
    1          2    11     11 

         2    11   11    0 

  20 11 [11 [2 1 [    

                 
2[h4 f   

                     211 2 4 11   

                 33 88 121    

1ا ا  [  

 
f

[
h2

 
 

S
 

   
 

 

33 11
[

2 2

 

S
 

    
33 11

[
4
 

 S
 

    
33 11

[
4
 

 S 

ا ا كان    (:15مثال)

[ 3

2

0 1

20 s] L] L3 2 s3


 
   

 

          ،

جد قيمة الثابت  [  كتاب(                    ؟؟؟( 

  :الحل

[ 3

2

0 1

20 s] L] L3 2 s3


 
   

 

 

[ 2

0

L3
20 s]

2
  2 

 
 

3

2

1

s3


 
 

 
 

  
3

2 2

1

20 s] 0 [3 s3


    

 
3

2 2

1

20 s] [3 s3


   

3 2 3

1
20 s [3 s


   

 2 220 [3 1 [9 27      

2 220 [3 1 [9 27     
2 2[ 4 [ 48 [12       2 

 

 : ا ا كان (16مثال ) 

f

2

20 s] 3 s2  

، فجد الثابت  f   الكتاب()                          ؟؟؟ 

  :الحل

  

f
f 2

2
2

20 s3 s s] 3 s2    

     2220 2 3 2 f3 f    

220 2 f3 f   
20 18 f3 f    

  0 3 f 6 f   
3 f 6 f    

× 
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جد كثير حدود (: 17مثال) s R  من الدرجة الاولح

ا ا كان  1 0 R 

1

0

4 s] s R ؟؟؟ 

 الحل:

 كثير حدود من الدرجة الاولح

 f sh s R  

      f 0 h 0R 1 0R    

1 f  

 1 sh s R   

   

1 1

0 0

4 s] 1 sh 4 s] s R    

1
2

0

h
4 s s

2
 


 

    2 h
4 0 0

2
      2 h

1 1
2

  

h h
6 h 3 4 1

2 2
      

 1 s6 s R   

 
 

جد كثير الحدود (: 18مثال) s R من الدرجة الاولح

حيث    

2

1

5 1 R 6 s] s R  ؟؟؟ 

 الحل:

 كثير حدود من الدرجة الاولح

 f sh s R  

      f 1 h 1R 5 1R    

 1 0 5 f h f h 5       

 

2 2

1 1

6 s] f sh 6 s] s R    

2
2

1

h
6 sf s

2
 


 

         2 2h h
6 1 f 1 2 f 2

2 2
    

 
h

6 f f2 h2
2

    

12 f2 h f4 h4    

 2 0 12 f2 h3   

                    2 1 2  

            0 10 f2  h2 

           0 12 f2  h3 

          2 h 0 2 h     

0( 1من ) 5 f 2    

            0 3 f   

            3 f  

ا ا كثير الحدود  3 s2 s R  

 
 

ا ا كان  :(19مثال ) s R  كثير حدود من الدرجة

وكان الاولح  

2

0

9 s] s R 

 

3

1

12 s] s Rاكتب قاودة، s R ؟؟؟ 

  :الحل

 f sh s R   

 
2

0

9 s] f sh  

2 2

0

sh
9 sf

2

 
  

 
 

 1 9 f2 h2 9 0 f2 h2      

 

3

1

12 s] s R 

3 2

1

sh
12 sf

2

 
  

 
 

 2 6 f h2  

وبحل المعادلتين 
3

h 3 f
2
  
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 خصائص التكامل المحدود:

الخاصية الاولى:  

h

h

0 s] s R 

 

جد (: 20مثال)

2

2
2

2

1
s] 1 s

s
  S ؟؟؟ 

 الحل:
2

2
2

2

1
0 s] 1 s

s
   S 

 

ا ا كان (: 21مثال) 

[

1

0 s] s R د احدى ؛ج

قيم  [ الممكنة ؟؟؟ 

 الحل:

1ساوي صفرا ا ابما ان ناتج التكامل ي [  من

قيم [حتملة ويمكن ان يكون للثابتالم [ قيم

 اخرى.

 

ا ا كان  الخاصية الثانية: 

f

h

[ s] s R  ؛فان

 

f

h

[ s] s R  

 

ا ا كان (: 22مثال) 

1

1

3 s] s R


  ؛ جد

 

1

1

s] s R



 ؟؟؟ 

 الحل:

   

1 1

1 1

3 s] s R s] s R





    

 ا ا كان خاصية الثالثة:ال 

f

h

s] s R[ 

 

f

h

s] s R [ 

 

ا ا كان (: 23مثال) 

3

1

2 s] s R  ؛جد

 

1

3

s] s R2 ؟؟؟ 

 الحل:

   

1 1

3 3

s] s R 2 s] s R2 

 

3

1

4 2 2 s] s R 2       

 

ا ا كان  ( :24مثال )

2

h
s

5 s]
1 s


 S

 

 جد 

2

h

s3
s]

1 s S
 ؟؟؟

  :الحل

2 2

h h

s s3
s] 3 s]

1 s 1 s


 S S
 

15 5 3    

 
 

 ا ا كان الخاصية الرابعة:    
f

h

s] s i s R

   

f f

h h

s] s i s] s R  

 يوزع التكامل في عملتي الجمع والطرح فقط
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ا ا كان (: 25مثال) 

1

2

3 s] s R


  ،

 

1

2

1 s] s i


   ؛جد

    
1

2

s] s i s R


 ؟؟؟ 

 الحل:

    
1

2

s] s i s R




   

1 1

2 2

s] s i s] s R
 

  

2 1 3    

 
 

 : ا ا كان (26مثال )

  
3

2

1

1
12 s] 6 s R2

s
           ،

فجد 
  

3

2

1

s R
s] s

2
 الكتاب()        ؟؟؟ 

  :الحل

  
3

2

1

1
12 s] 6 s R2

s
   

 

3 3 3

2

1 1 1

12 s]6 s] s s] s R 2   

   

3
3

1
1

1
12 1 3 6 s] s R 2

s
   


 

 

3

1

2
12 12 s] s R 2

3
   

 

3

1

35
s] s R

3
 

 
3

2

1

s R
s] s

2
 
  

 

 

3 3

2

1 1

1
s] s s] s R

2
  

3 3

1

s 35 1
3 3 2

   


 

17 26 35
3 3 6

   

 
 ا ا كان : (27مثال )

 

2

2

0

s] s3 s]4 s R


 

  
 

 

فجد   1 R ؟؟؟ 

  :الحل

 

2

2

0

]
s] s3 s]4 s R

s]


 

  
 

 

 

2

2

0

s3 s]4 s R



  

   2s3 0 2 4 s R    

 2s3 8 s R   

   211 1 3 8 1 R       
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ا ا كان : (28مثال ) 

3

1

1 s] s R  

 

3

1

2 s] s i   ؛ جد  ؟؟؟ 

1)          
3

1

s] s i2 s R 

2)      
3

1

s] s2 s R 

 ا ا كان    (3   

3

2

1

s3 s] s is s g    

جد ؛    1 g 

 ا ا كان   ( 4

    
3

1

7 s] h2 s i h s R        

جد قيمة الثابت  h 

  :الحل

1)         
3

1

s] s i2 s R 

   

3 3

1 1

s] s i 2 s] s R  

3 2 2 1     

 

2)        
3

1

s] s2 s R 

 

3 3

1 1

s]s2 s] s R  

3 2

1

s2
9 8 1 1

2
       


 

3)        

3

2

1

s3 s] s is s g  

 s6 0 s g  

 6 1 6 1 g   

 

4)         
3

1

7 s] h2 s i h s R    

   

3 3 3

1 1 1

s] h2 s] s i h s] s R  

7  
 7 1 3 h2 h2 1      

1 h 6 h6 7 h6 1         

 

 الخاصية الخامسة: خاصية الاضافة

ا ا كان      

f [ f

[ h h

s] s R s] s R s] s R  

ولا يشتره ان تكون [محصورة بين hو f 

 

ا ا كان (: 29مثال) 

5

1

2 s] s R  ،

 

3

5

1 s] s R ؛ جد 

3

1

s] s R 

 الحل:

     

3 5 3

5 1 1

s] s R s] s R s] s R  

                    1 1 2     
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ا ا كان (: 30مثال)

   

3 f

5 h

s] s R s] s R

 

1

3

s] s R ؛ جد قيمة   f h ؟؟؟ 

 الحل:

   

3 f

5 h

s] s R s] s R 

 

1

3

s] s R  

     

1 3 f

3 5 h

s] s R s] s R s] s R  

1 f 5 h   

 
 

ا ا كان (: 31مثال)

  
3

1

16 s] s2 s R2 

  
2

3

s R
9 s] 1 s4

3
   ؛ جد

  
1

2

s R2
s] 6 s4

3
  ؟؟؟ 

 الحل:

   

3 3

1 1

16 s] s2 s] s R2  

  

3
3 2

1
1

16 s s] s R 2  

      

3

22

1

16 1 3 s] s R 2   

   

3

1

16 8 s] s R 2  

   

3 3

1 1

4 s] s R 8 s] s R 2   

 

1

3

4 s] s R  

 
2 2 2

3 3 3

s R
9 s]1 s]s4 s]

3
   

   

2
2 22

3 3
3

1
9 s s2 s] s R

3
   

     

2

3

1
9 3 2 9 4 2 s] s R

3
     

 

2

3

1
9 1 10 s] s R

3
   

 

2

3

1
0 s] s R

3
 

   

3 2

2 3

0 s] s R 0 s] s R   

 

1 1 1

2 2 2

2
s]6 s] s4 s] s R

3
  

   

1
1 21

2 2
2

2
s6 s2 s] s R

3
  

     

1

2 2

2

2
2 1 6 2 1 2 s] s R

3
    

 

1

2

2
s] s R 6

3
 6   

1

2

2
s] s R

3
 

   

1 3

3 2

2
s] s R s] s R

3

 
  

 

 

 
8 2

4 0
3 3

   
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ا ا كان (: 32مثال)

   

5 f

1 h

s] s R s] s R

 

8

5

s] s R ؛جد قيم كل من hو f؟؟؟ 

 الحل:

   

5 f

1 h

s] s R s] s R

 

8

5

s] s R  

   

5 f

1 h

s] s R s] s R

 

8

5

s] s R  

8 f 1 h   

 

جد   (:33مثال)

  

2

2

0

s] 1 s2 s4 1 s2   ؟؟؟ 

  :الحل

 
2

3

0

s] 1 s8 

2 4
2 4

0
0

s8
s s2 s

4
    

 

 430 2 32 0 2 2 2     

 

ا ا كان (: 34مثال) 

2

1

4 s] s R2 ؛

 

4

2

3 s] s R  ؛جد

  
4

1

s] s2 s R ؟؟؟ 

 الحل:

 

2

1

4 s] s R2 

2

1

4 s] s R 2  

 

2

1

2 s] s R 

  
4

1

s] s2 s R

 

4 4

1 1

s]s2 s] s R  

  

4
4 2

1
1

s s] s R  

     

4 2

2 2

2 1

1 4 s] s R s] s R
 

    
 

 

   20 15 5 1 16 3 2       
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  سؤال وزاري :

 ا ا كان :  
2

9

17 s] 3 s R2            ،

وكان 
 

5

2

s R
2 s]

3
   

 فجد  
9

5

s] 1 s R4 ؟؟؟ 

  :الحل

 
 

5 5

2 2

s R
6 s] s R 2 s]

3
     

  
2

9

17 s] 3 s R2   

 

2

9

2 s] s R 

 

 وبالتالي

 

  
9

5

s] 1 s R4 

   

9

5

5 9 1 s] s R 4   

   

9 2

2 5

4 s] s R s] s R 4
 

   
 

 

 12 4 2 64    

 

ا ا كان   (:35مثال) 

1

0

14 s] s R

  
4

0

2 s] 1 s R3   

 فجد  

4

1

s] s R؟؟؟ 

  :الحل

     

4 0 4

0 1 1

s] s R s] s R s] s R   

لكن   
4

0

2 s] 1 s R3  

 

4

0

2 4 s] s R3  

 

4

0

6 s] s R 3 

 

4

0

2 s] s R 

وبالتالي 

     

4 0 4

0 1 1

s] s R s] s R s] s R  

12 2 14     
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 ا ا كان :    (36مثال)

 

s 0 s
4

s R
s

s
3 4 2



 

 



 
S

  

جد  

3

0

s] s Rs



 ؟؟؟ 

  :الحل

 

3

0

s] s Rs



 

   

3 4

0
4

s] s Rs s] s Rs

 



   

3 42

0
4

s
s] s s

2

 



 
S

 


3

4

0

4

s
s

2






  
 S

 

 4 3 0
42

 


 
    
 
 

S
 

 1 3
1 2

2


 S S

S
 

 
 

ا ا كان (: 37مثال) 

5

2

6 s] s R3 ؛

 

2

5

1
4 s] s u

2
  ؛جد

 
 

5

2

s u
s]s2 s R2

4
  ؟؟؟ 

 الحل:

   

5 5

2 2

6 s] s R 3 6 s] s R3   

 

5

2

2 s] s R 

   

2 2

5 5

1
8 s] s u 4 s] s u

2
   

 

5

2

8 s] s u  

   

5 5 5

2 2 2

1
s]s2 s] s u s] s R 2

4
  

    
5 2

2

1
s 8 2 2

4
   

   2 24 25 2 2 5 2 4       

 23 21 2   
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ا ا كان (: 38مثال)

 

21 s 0 s3
s R

4 s 1 1 s2

  


   
 ؟؟؟؛جد  

1)  

4

0

s] s R        

2)    

3

0

s] s R     3 ) 

2

1
2

s] s R 

 الحل:

1)  

4

0

s] s R   

4 1

1 0

s] s R s] s R  

4 1

2

1 0

s]1 s2 s] s3   

 
4 12 3

01
s s s   

 

      1 1 4 16 1    
 

   19 2 20 1    

 

2)      

3 1 3

1 0 0

s] s R s] s R s] s R  

                

3 1

2

1 0

s] 1 s2 s] s3   

                     
3 12 3

01
s s s   

 

      1 1 3 9 0 1      

   11 2 12 1    

3)      

2 1 2

1 11
2 2

s] s R s] s R s] s R  

                 

2 1

2

11
2

s] 1 s2 s] s3   

                 
2

12 3
1
21

s s s   
 

        
3

32 2 1
1 1 2 2 1

2
          

                    1
2 2 4 1

8
     

               39 32 7 7
4

8 8 8 8
     

 
 

  سؤال وزاري :

 ا ا كان :

h

1

1 s] s S حيث ، h ثابت 

 فجد

1

h
s2

s]
sS

 ؟؟؟ 

  الحل:

s
s] S s

s

 2S

S 1 1

h h
s2

s]
s


S

 

          

h

1

2 1 2 s] s 2   S 
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جد (: 39مثال)

8

0

s]|6 s | ؟؟؟ 

 الحل:

6نعيد تعري  المهلق  s 

6 s 0 6 s    

 
8

0

s]|6 s | 

   

8 6

6 0

s] 6 s s] s 6    

   
8 6

2 2

06

1 1
s6 s s s6

2 2
    
 

 

      36 18 48 32 18 36      

      18 16 18     

   20 2 18   

 

جد (: 40مثال)

1

2

0

s] |4 s | ؟؟؟ 

 الحل:

 |4 – 2نعيد تعري  المهلق |س

   22 s 2 s 0 4 s     

                            2 s 2 s   

 

 

 
1 1

2 2

0 0

s] s 4 s] |4 s |   

 
1

3

0

1
s s4
3

  


 

         33 1 1
0 04 1 14
3 3
    

 11 1 12 1
4

3 3 3 3
     

جد (: 41مثال)

2

2

0

s]1 s2 s  S ؟؟؟ 

 الحل:

2

2

0

s]1 s2 s  S 

  

2

0

s] 1 s 1 s  S 

 

2 2

2

0 0

s]|1 s | s] 1 s   S 

 |1 –نعيد تعري  |س 

1 s 0 1 s    

 

 

 

2 2

2

0 0

s]|1 s | s] 1 s   S 

   

2 1

1 0

s] 1 s s] s 1    

   
2 1

2 2

01

1 1
s s s s

2 2
    
 

 

         1 1
1 2 2 0 1

2 2
      

 1 1
1 0

2 2


   

 
 
 
 
 
 

 س  – 6
-------- 

  6 –س 

 +++++6 

  4 – 2س

++++ 

  4 – 2س

++++ 
  2س – 4    

2 - - - -   -2 

 س  – 1
-------- 

  1 –س 

 +++++1 
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جد (: 42مثال)

6

2

0

s] 4 s4 s  S ؟؟؟ 

 الحل:

  

6

0

s] 2 s 2 s  S 

 

6 6

2

0 0

s] |2 s | s] 2 s   S 

 |2 –نعيد تعري  |س 
2 s 0 2 s    

 

 

6 6

2

0 0

s] |2 s | s] 2 s   S 

   

6 2

2 0

s] 2 s s] s 2    

         4 2 12 18 0 2 4       

  10 8 2 2 6 2       

 
 

جد (: 43مثال)

1

2

1

s] | s | s


 ؟؟؟ 

 الحل:

 sنعيد تعري  

0 s 
1

2

1

s] | s | s


 

   

1 0

2 2

0 1

s] s s s] s s


     

1 0

3 3

0 1

s] s s] s


   

1 1

3 3

0 0

s] s s] s



  

   
1 1

4 4

00

1 1
s s
4 4


  
 

 

         4 44 41 1
0 1 0 1

4 4
     

1 1 1
2 4 4
   

 
 

جد (: 44مثال)

0

s] | s |



 ؟؟؟ 

 الحل:

|نعيد تعري   s | 

s 0 s 0 s
2


       

s 0   
3

s 0 s
2


   

 

0

s] | s |



 

   
2

0
2

s] s s] s






   

   2

0

2

s s
 



   
 

    0
2 2
 

     

    2 1 1 1 0 0 1        

 
 
 
 

 س  – 2
-------- 

  2 –س 

 +++++2 

 س   -  
-------- 

 س     

 +++++0 

 جتا س  -  
-------- 

 جتاس     
 +++++ 

 
0 
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جد (: 45مثال)

2

2

0

s]s 1



S ؟؟؟ 

 الحل:
2 2

2 2

0 0

s]s s]s 1

 

 S S 

2

0

s]| s |



 

| نعيد تعري   s | 

2 s 0 0 s 0 s       

2 s 0 s 0 s       

2 s 0 2 s 0 s       

 

 
2 2

0 0

s] s s] s s]| s |

  



    

    
2

0
s s

 



     
 

   2 0       

   4 2 2 1 1 1 1         

 
 

جد ( :46مثال )

2

0

s2 1
s]

s s






S ؟؟؟ 

 
  :الحل

22 2

0

s2 s s
s]

s s



 



S  

 
2

2

0

s s
s]

s s








S
 

2

0

s s
s]

s s







 

 

 

 

2

0

s s
s]

s s







 

 
2

0

0 1 s]1
2 2



 
    

 

جد (: 47مثال) 

4

1

s] 1 s ؟؟؟ 

 الحل:

نعيد تعري   1 s 

هول الدرجة 
1

1 g
|1|

  

0الاسناد نقهة  s 

                               

2 s 1 2

3 s 2 3

4 s 3 4

  


  
  

 

 

4

1

s] 1 s  

     

4 3 2

3 2 1

s] 4 s] 3 s] 2   

     3 4 4 2 3 3 1 2 2      

9 4 3 2    

 

 

 

 جاس   -  
-------- 

 جاس     
 +++++ 

  0 
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جد (: 48مثال)

3

0

1
s] 4 s

2
 
 

 ؟؟؟ 

 الحل:

تعري  نعيد 
1

4 s
2

 
 

 

هول الدرجة )ل( 
1

2 1| |
2

  

0الاسناد نقهة  s 

                                     

2 s 0 4

4 s 2 5

  


  
 

   

3 2 3

2 0 0

1
s] 5 s] 4 s] 4 s

2
   
 

 

   2 3 5 1 2 4   13 5 8   

 

جد (: 49مثال) 

5

2

s] s 7 ؟؟؟ 

 الحل:

نعيد تعري   s 7 

هول الدرجة  
1

1 g
|1 |

 


 

0نقهة الاسناد  s 

                                 

3 s 2 4

4 s 3 3

5 s 4 2

  


  
  

 

5

2

s] s 7 

     

5 4 3

4 3 2

s] 2 s] 3 s] 4   

     4 5 2 3 4 3 2 3 4      

9 2 3 4    

 ا ا كــــــــــــــان   :(50)مثال

     
1

3

1

2 s] 1 s s R3


    

 جد 
 

12

1

s Rs s2
s]

s



 ؟؟؟

  :الحل

    
1

3

1

s] 1 s s R3


  

   

1 1

3

1 1

s] 1 s s] s R 3
 

   

 
 

11 4

1 1

1 s
s] s R 3

4
 


 


 

 

1

1

2 4 s] s R 3


   

 

1

1

2 s] s R


  

 
12

1

s Rs s2
s]

s



 

  
1

1

s] s R s2


  

  
1

1 2

1
1

s] s R s




 

 2 2 0    
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جد  (: 51مثال) 

2

1

s] 02 s ؟؟؟ 

 الحل:

 نعيد تعري  02 s 

هول الدرجة )ل( 
1

1
|1|

  

02نقهة الاسناد س s 0 02 s      

                                

18 s 08 1

28 s 18 2

  


  
 

     

2 18 2

18 1 1

s] 2 s] 1 s] 02 s   

   18 2 2 1 18 1    

12 04 08   

 

ا ا كان (: 52مثال)

[

1

1
12 s] 1 s

3
  
 

1 [  ؛جد قيمة الثابت [ ؟؟؟ 

 الحل:

نعيد تعري  
1

1 s
3

 
 

 

هول الدرجة  
1

3 g1| |
3

  

0نقهة الاسناد  s 

                             

   

6 3

3 1

12 s] 2 s] 1   

     
6

[

12 s] 3 3 6 2 1 3 1       

 
6

[

12 s] 3 6 2     

 

[

6

4 s] 3   

 4 18 [3 4 6 [ 3     

22
[ 22 [3

3
   

 

 ا ا كان(: 53مثال)

[

1

1
17 s] 1 s

2
  
 

؛جد  

 [ ؟؟؟ 

 الحل:

1نعيد تعري  
1 s

2
 
 

 

هول الدرجة  
1

2 g1| |
2

  

0نقهة الاسناد  s 

[

1

1
17 s] 1 s

2
  
 

  

   

4 2

2 1

17 s] 2 s] 1    

     

6

4

17 s] 3 2 4 2 1 2 1       

   

6

4

17 s] 3 4 6 3 4 1       

 

[

6

17 s] 4 6 5     

 

[

6

17 s] 4 11    

   

[

6

6 6 [ 4 6 s] 4     

15
[ 30 [4 6 24 [4

2
      

2 s 0 1

4 s 2 2

6 s 4 3

8 s 6 4

  
 


  
 



 

3 s 0 1

6 s 3 2

9 s 6 3

  
  


  

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 الخاصية السادسة : خاصية المقارنة

 
 

  ا ا كان 0 s R  في الفترة f h  ؛ فان

 

f

h

0 s] s R 

لنفرا ان    : القصد 4 s2 s R  : 

في الفترة  (1 5 3: 

2 فان: s 4 s2 0 4 s2      

 

 

 s R  موجب في الفترة 5 3 

وولي  فان  

5

3

s] s R يجب ان يكون موجب 

 اثبات:

   

5
5 2

3
3

s4 s s] 4 s2   

         2 23 4 3 5 4 5    

   8 3 5 12 9 20 25       

 ناتج التكامل موجب ايضا.

 

 

 

 

 

 

 

في الفترة  (2 2 0 

2فان:  s 4 s2 0 4 s2      
 
 

 s R  سالب في الفترة 2 0 

وولي  فان  

2

0

s] s R يجب ان يكون سالب 

 اثبات:

   

2
2 2

0
0

s4 s s] 4 s2    

         2204 0 2 4 2    

   4 0 8 4      

 ناتج التكامل سالب ايضا.

  ا ا كان   s i s R  في الفترة f h 

؛فان :    

f f

h h

s] s i s] s R 

 

 لنفرا ان :    :القصد

 1 s s R   في الفترة 5 2 

 21 s s i   في الفترة 5 2 

حتح نعر  أي الاقترانين اكبر في الفترة  5 2 

نهر  الاقترانين    s i s R  وندرس

 الاشارة ثم نحدد الفترة:

   0 s i s R  

   20 1 s 1 s    

 0 s 1 s 0 1     2s 1 s 

1 s 0 s  

 

في الفترة      s R s i 5 2 

وولي     

5 5

2 2

s] s R s] s i 

5 3 2 

++++++++++++ - - - -  

2 

+++++++++

+ 
- - - - - - - - - - 

- 

2 1 0 

+++ - - -  
- - - - - - - - - - - - 

5 
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 اثبات:

   
5 5

2

2 2

s] 1 s s] 1 s   

   
5 5

2 3

22

1 1
s s s s

2 3
   
 

 

       4 25 8 125
2 5 2 5

2 2 3 3
       

       8 35 14 140
2 2 3 3

   

   27 126
2 3

 

 
 

دون حساب قيمة التكامل ما اشارة التكامل (: 54مثال)
2

3

1

s] s ؟؟؟ 

 الحل:
30 s 0 s   

اشارة 
3 s  في الفترة 2  موجب 1

2

3

1

s] s  )موجب( 

 

ا ا كان (: 55مثال) 6 s R  في الفترة 5 1

؛جد اصغر قيمة للمقدار  

5

1

s] s R ؟؟؟ 

 الحل:
 6 s R 

   

5 5

1 1

s] 6 s] s R 

 

5

1

24 s] s R 

ا ا اصغر قيمة ممكنة للمقدار 

5

1

s] s R هي 24 

ا ا كان (: 56مثال) 4 s R  في الفترة 5 2 

؛جد اكبر قيمة ممكنة للمقدار 

  
5

2

s] 3 s R2 ؟؟؟ 

 الحل:

 4 s R 

 8 s R2 

 11 3 s R2  

    
5 5

2 2

s] 11 s] 3 s R2  

    
5

2

2 5 11 s] 3 s R2   

  
5

2

33 s] 3 s R2  

ا ا اكبر قيمة ممكنة للمقدار 

  
5

2

s] 3 s R2  هي 33 

 

 

 

 

 

 

 

0 
 +++++ - - - - - - 
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ا ا كان (: 57مثال) 5 s R 2   لكل

 5 3 s  ؛جد اكبر واصغر قيمة

للمقدار   
5

3

s] s R2 3 ؟؟؟ 

 الحل:

  5 s R 2  

 10 s R2 4     

 4 s R2 10     

 1 s R2 3 7     

      

5 5 5

3 3 3

s] 1 s] s R2 3 s] 7     

      

5

3

3 5 1 s] s R2 3 3 5 7       

  
5

3

2 s] s R2 3 14     

اصغر قيمة  
5

3

s] s R2 3  هي 14 

 اكبر قيمة   
5

3

s] s R2 3  هي 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   بين ان(: 58مثال)

1

2

1

2 s] s 1 0


  S ؟؟؟ 

 الحل:

 الطريقة الاولى:

21 s 0 1 s 1      

2 20 s 1 1 s 0         

2 21 s 1 0 1 s 1 0      S 

     

1 1 1

2

1 1 1

s] 1 s] s 1 s] 0
  

  S 

   
1

2

1

1 11 s] s 1 0


    S 

 
1

2

1

2 s] s 1 0


  S وهو المهلوب 

 الطريقة الثانية:

افرا ان  2s 1 s R S 

نجد القيم العظمح والصغرى للاقتران  s R  

1اهرا  حدود التكامل  (1 s 1 s   

 

نشتق  (2
s2

2s 1 2



S
 s R  

 

3)  
2

s
0 0 s R

s 1


  

S
 

0 s 0 s    
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المقاماصفار  (4

2 20 s 1 0 s 1     S 

  0 s 1 s 1   

           1 s 0 s 1      

           1 s 0 s 1     

 

 نجد الصور (5

   21 0 1 0 R  S 

   20 1 1 1 R  S 

   20 1 1 1 R    S 

ا ا          1 s R 0  

           
21 s 1 0  S 

     

1 1 1

2

1 1 1

s] 1 s] s 1 s] 0
  

  S 

   
1

2

1

1 11 s] s 1 0


    S 

 
1

2

1

2 s] s 1 0


  S  وهو المهلوب 

 

 

 

 

بين ان (: 59مثال) 

3

1

14 s] 1 s2 6   ؟؟؟ 

 الحل:

 الطريقة الاولى:

6 s2 2 3 s 1     

7 1 s2 3   

     

3 3 3

1 1 1

s] 7 s] 1 s2 s] 3   

     

3

1

1 3 7 s] 1 s2 1 3 3     

 

3

1

14 s] 1 s2 6   وهو المهلوب 

 الطريقة الثانية:

افرا ان  1 s2 s R  

3اهرا  التكامل (1 s 1 s   

نشتق (2 2 s R  

3)  0 2 0 s R   

 لا يوجد اصفار مقام (4
 نجد الصور: (5

   3 1 12 1R   

   7 1 3 2 3 R   

 7 s R 3  

7 1 s2 3   

     

3 3 3

1 1 1

s] 7 s] 1 s2 s] 3   

     

3

1

1 3 7 s] 1 s2 1 3 3     

 

3

1

14 s] 1 s2 6   وهو المهلوب 
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  دون حساب قيمة التكامل (:  60مثال)

2

0

1
s]

2 s 3




بين ان  

2

0

1
s]

2 52 s 3



 
 


 ؟؟؟ 

 الحل:
21 s 0 1 s 1      

2 25 2 s 2 3 s 0      

2

1 1 1
5 22 s
 


 

2

1 1 1
2 52 s
 


 

     2

0 0 0

1 1 1
s] s] s]

2 52 s

  

 


 

     2

0

1 1 1
0 s] 0

2 52 s



    


 

 2

0

1
s]

2 52 s



 
 


 وهو المهلوب 

 
دون حساب قيمة التكامل بين ان   (:61مثال)

4

0

0 s] s



 S ؟؟؟ 

 الحل:

sS  0في الفترة
4
 
 

 ربع اول  

موجب  0 s S  0في الفترة
4
 
 

 

4

0

0 s]s



 S 

 

دون حساب قيمة التكامل بين ان   (:62مثال)

 
2

0

0 s] s 1



  ؟؟؟ 

 الحل:

1 s 1     في الفترة 2 0 

0 s 1   في الفترة 2 0 

 
2

0

0 s] s 1



   

 
 دون اجراء التكامل بين ان ( :63مثال )

 
f

2

h

0 s] 1 s        لكلp f h 

fبحيث  h ؟؟؟ 

  :الحل

20 1 s   

  
20 1 s  

اشارة 
21 s  ولح h f 

 

وبالتالي  
h

2

f

0 s] 1 s  

 
f

2

h

0 s] 1 s   

 
f

2

h

0 s] 1 s  
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 دون اجراء التكامل بين ان ( :64مثال )

 
2

2

2

0 s] s 4


   ؟؟؟ 

  :الحل

20 s 4   

  2 s   

20 s 4     لكل 2 2 s 

وبالتالي  
2

2

2

0 s 4


  

 

بين ان  :(65مثال )

1 1

2

0 0

s]s s] s 

 ؟؟؟ دون اجراء التكامل  

  :الحل

افرا    2s s i s s R     

     s i s R s g  

 2s s s g  
20 s s  

 1 s 0 s 0 1 s s     

 0 s g    لكل 10 s 

   0 s i s R     لكل 10 s 

   s i s R    لكل 10 s 

   

1 1

0 0

s] s i s] s R 

بين ان (: 66مثال) 
2

2

0

s] s 3



  ينحصر

8بين  6      كتاب(                       ؟؟؟( 

 الحل:

1 s 1   

21 s 0  

24 s 3  

     

2 2 2

2

0 0 0

s] 4 s] s s] 3

  

  

     

2

2

0

0 2 4 s] s 0 2 3



     

 
2

2

0

8 s] s 6



   وهو المهلوب 

 

بين ان ( :67مثال ) 
2

2

0

s] s 2



   

6ينحصر بين  4  ؟؟؟ 

  :الحل

1 s 1      

21 s 0  

23 s 2  

 
2 2 2

2

0 0 0

s]3 s] s 2 s]2

  

  

 
2

2

0

6 s] s 2 4



    
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ا ا ولمت ان (: 68مثال) 
1

2

0

2
; s] L

s 1
 


 

؛جد اكبر قيمة ممكنة للثابت  L  واصغر قيمة

للثابت  ; اينة دون حساب قيمة تحقق المتب

 )كتاب(                                       التكامل  ؟؟؟ 

 الحل:
21 s 0 1 s 0     

2
2

1 1
1 2 s 1 1

2 s 1
     


 

2 2

2 1 1
2 1 1

2s 1 s 1
    

 
 

     

1 1 1

2

0 0 0

2
s] 2 s] s] 1

s 1
 


 

     

1

2

0

2
0 1 2 s] 0 11

s 1
   


 

 
1

2

0

2
2 s] 1

s 1
 


 

ا ا اصغر قيمة للثابت  1 L L  

واكبر قيمة للثابت  2 ; ;  

 
  سؤال وزاري :

   ا ا ولمدت ان

3

2

3

; s] s 9 L


  S   فجدد ،

اكبر قيمة للثابت Lواصغر قيمة للثابت  ; ؟؟؟       

  الحل:

 2s 9 s R S 

 
2

s
s R

s 9




 S
 

     0 3 R 3 R 3 0R    

23 s 9 0  S    

3 3 3

2

3 3 3

s]3 s] s 9 s]0
  

  S 

3

2

3

18 s] s 9 0


  S 

18 ; 0 L   

 

  سؤال وزاري :

 ا ا ولمت ان
1

2

0

s
; s] L

s 1
 


، فجد اكبر   

قيمددة ممكنددة للثابددت  L  واصددغر قيمددة ممكنددة للثابددت

 ;  دون حساب

1

2

0

s
s]

s 1
      ؟؟؟ 

  :الحل

 2

s
s R

s 1



 

 
 

2

2 2

s 1
s R

s 1





 

21 s 0 s 1     
 
 
 

   
1

1 R 0 0 R
2
  

 
1

s R 0
2
     لكل 10 s 

 

1 1 1

0 0 0

1
s] s] s R s]0

2
  

 

1

0

1
s] s R 0

2
  

1

2

0

1 s
s] 0

2 s 1
 


 

1
; 0 L

2
  
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ا ا ولمددددددددت ان(: 69مثااااااااال)
2

0

; s]s L



   

، جددددد اكبددددر قيمددددة      لددددـ  L  واصددددغر قيمددددة

للثابت  ;  دون حساب
2

0

s]s



 ؟؟؟ 

  :الحل

1 s 0     0لكل s
2
 
 

 

2 2 2

0 0 0

s]1 s]s s]0

  

  

2

0

; 0 L s]s 0
2 2



 
     

 

ا ا ولمت  :(70)مثال 
3

6

; s] s 1 L





    

، جد اكبر قيمة  لـ  L  واصغر قيمة لـ ;  دون

حساب  
3

6

s] s 1





 ؟؟؟ 

  :الحل

3 1
2 3 2 6

 
 S

   

3 1
s

2 2
 S 

3 1
s

2 2
 
 

S
 

3 1
1 s

2 2
   S 

 
3 3 3

6 6 6

3 1
s] 1 s] s 1 s]

2 2

  

  

 
    

 

S 

 
3

6

3
1 s] s 1

2 6 12





  
    

 

S
 

3
; 1 L

12 2 6
  

   
 

S
 

 

معتمدا ولح الرسم ؛جد اكبر قيمة واصغر (: 71مثال)

قيمة للمقدار  

5

1

s] s R ؟؟؟ 

 الحل:

 7 s R 3   

      

5 5 5

1 1 1

s] 7 s] s R s] 3   

      

5

1

1 5 7 s] s R 1 5 3     

  
5

1

28 s] s R 12   

ا ا اصغر قيمة للمقدار  

5

1

s R  هي 12 

واكبر قيمة للمقدار  

5

1

s R  هي 28 
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معتمد ولح الرسم جد اكبر قيمة واصغر (: 72مثال)

قيمة للمقدار  

6

1

s] s R ؟؟؟ 

 الحل:

 

 5 s R 0  

     

6 6 6

1 1 1

s] 5 s] s R s] 0  

     

6

1

1 6 5 s] s R 1 6 0    

 

6

1

25 s] s R 0  

اصغر قيمة للمقدار ا ا  

6

1

s] s R ( 0هي) 

واكبر قيمة للمقدار  

6

1

s] s R ( 25هي) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عتمدا ولح الشكل قارن بين قيمتي ؟؟؟م(: 73مثال)

1)    

1 1

0 0

s] s i s] s R 

2)    

0 0

1 1

s] s i s] s R
 

 

3)    

0 0

1 1

s] s i s] s R 

 

 

 

 

 الحل:

1)    

1 1

0 0

s] s i s] s R 

2)    

0 0

1 1

s] s i s] s R
 

 

3)    

0 0

1 1

s] s i s] s R 

 

 

 

 

 

5 

1 6 
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الشدددكل المجددداور لمنحندددح (: 74مثاااال ) s R  بدددين

  ان 

2

1

12 s] s R 0


  ،  دون

 ؟؟؟حساب التكامل 
 
 
 
 
 

  :الحل

 4 s R 0     لكل 2 1 s 

 

2 2 2

1 1 1

s]4 s] s R s]0
  

  

 

2

1

12 s] s R 0


  وهو المهلوب 

 
معتمدددددا ولددددح الشددددكل المجدددداور بددددين ان(: 75مثااااال)

   

2 2

0 0

s] s i s] s R ؟؟؟ 

 
 
 
 
 

  :الحل

   s i s R   لكل 2 0 s  بناء

 ولح الشكل

   

2 2

0 0

s] s i s] s R 

 
 

 

ح الشددكل المجدداور الدد ي يمثددل معتمدددا ولدد(: 76مثااال)

منحندددددددددددددح s R ولدددددددددددددح الفتدددددددددددددرة

 3 3 ؟؟؟ 

 

 

 

 

 

 

أ( ما اشارة  

1

3

s] s R





 

ب( ما اشارة  

1

1

s] s R


 

ج( ما اشارة  

3

1

s] s R 

  :الحل

 

1

3

0 s] s R





 

  لأن 0 s R   لكل 1 3 s  

 

1

1

0 s] s R


 

  لأن 0 s R   لكل 1 1 s 

 

3

1

0 s] s R 

  لأن 0 s R   لكل 3 1 s 
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أي العبارات الاتية صحيحة بناء ولح  :(77مثال )

 ؟؟؟ الشكل المجاور

 

 

 

 

 

 

1)    

1 1

0 0

s] s i s] s R 

2)    

1 0

1 1

s] s i s] s R
 

 

3)  

1

0

0 s] s i 

4)  

0

1

0 s] s R


 

 الحل:

الاجابة الصحيحة هي  1 
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 مشتقة اقتران اللوغاريتم الطبيعي الدرس الرابع:

 :اللوغاريتم الطبيعي
i

 

    :الاساسi  عدد نيبيري: 2  

  f

h
f [ [ h   

 اللوغاريتم هو معكوس الصبغة الاسية 

  طبيعي  s

i
s w w i   

 

 :من خصائص اللوغاريتمات

 ما داخل اللوغاريتم موجب (1

2) 
h

1 h 

طبيعي
i

1 i  

3)    k

h h
s R k s R 

طبيعي   k

i i
s R k s R  

    

k

k

i i
s R s R    

 
 

4)    
 s R

hh
s R h s R h  

طبيعي   
 s R

ii
s R i s R i   

5)  
i i i

f h f h   

6)  
i i

i

h
f

f h  

 

  الهدف : حساب
1

s]
s

 

 

اذا كان     قاعدة:   
i

s g s R  فان

 

 
 

s g
s R

s g
 

 

 جد المشتقة الاولى لكل من الاتي ؟؟؟ (:1مثال)

1)    
i

s4 s R 

 الحل:

   
i

s4 s R 

41
s

s4

 s R 

 

2)    2

i
3 s2 s R  

 الحل:

   2

i
3 s2 s R  

 2

s4
s R

3 s2



 

 

3)    2 3

i
s2 s5 s R  

 الحل:

   2 3

i
s2 s5 s R  

 
2

2 3

s4 s15
s R

s2 s5




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4)    
i

s
s R

3
 

 الحل:

   
i

s
s R

3
 

1
31

s


1s
3

 s R 

 
 

5)    5

i
s2 s R 

 الحل:

   5

i
s2 s R 

   
i

s2 5 s R 

25
s

s2

 5 s R  

 
 

6)  
i

2 s s R  

 الحل:

 

 
 

i

i

2 s 2 s

s R
2 s 2 s

    



  

 

 

1
2 s

2 s
s R

1
2 s

2 s

 
 


 

 

 

 
1

s R
2 s

 


 

  ملاحظة :

معكووووووووس مشوووووووتقة الا توووووووران  
1

s R
2 s




         

هو  
i

[ 2 s s R   

 
 

7)  
i

| s 2| s R  

 الحل:

 
1

s R
s 2





 

 

  ما داخل اللوغاريتم موجب اذا لسنا بحاجة الى

 اعادة التعريف

 

 معكوس المشتقة للا ترانات الاتية ؟؟؟جد (: 2مثال)

1)  
1

s R
s
 

 الحل:

 
i

[ s s L  

 

2)  2

s2
s i

3 s



 

 الحل:

 2

i
[ 3 s s L   
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 جد المشتقة الاولى في كل مما يلي ؟؟؟(: 3مثال)

1)    
i

s s R 

 الحل:

   
i

s s R 

 
s

s R
s

 

 s s R 

 

2)  3

i
| s | s R 

 الحل: 

 
i

| s | 3 s R 

 
s

3 s R
s


  

 s 3 s R  

 

3)  
i

11 w 

 الحل:

 
i

w]
0 11 w

s]
   

 

 

4)    2

i
s2 s R 

 الحل:

   2

i
s2 s R 

   
i

s2 2 s R 

 
2 s2

2 s R
s2


  

 s2 4 s R 

 

جد (: 4مثال)
w]
s]

 لكل مما يلي ؟؟؟ 

1)  3

i
s2 s4 w S 

 الحل:

 3

i
s2 s4 w S 

  
1

32

i
s2 s4 w  

 3

i

1
s2 s4 w

2
  

2

3

2 s12 1 w]
2 s]s2 s4


 


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2)  3 3

i
1 s w S 

 الحل:

  
1

33

i
1 s w  

 3

i

1
1 s w

3
  

2s3
3

1
31 s




w]
s]

 

2

3

s w]
s]1 s




 

 

3)  
i

1 s s2 w  S 

 الحل:

1 2
w]1 s
s]1 s s2


 
 

2S
S

 

 

4)  
3 3

i
4 s w  

 الحل:

 3

i
4 s 3 w  

2

3

s3 w]
3

s]4 s
 


 

2

3

s9 w]
s]4 s




 

5)  
2 2

i
s5 w 

 الحل:

 2

i
s5 2 w 

s4 w]
s s]
 

2
10

2 s5

w]
2

s]
  

 

6) 
2

i

s4
w

s 6
    

 

 الحل:

   2

i i
s 6 s4 w   

s1
s 6





2
8

2 s4

w]
s]

 

1 2 w]
s 6 s s]

 


 

 

7) 
2 3

2
i

s4 s2
w

s s
   
 

 

 الحل:

2 3

2
i

s4 s2
w

s s
   
 

 

   2 2 3

i i
s s s4 s2 w    

2

2 2 3

1 s2 s8 s6 w]
s]s s s4 s2

 
 

 
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8) 
2 3

i

s s
w

2 s6

 
  

S 

 الحل:

1
2 32

i

s s
w

2 s6

       
 

 

2 3

i

s s 1
w

2 s6 2
    

 

   2 3

i i

1
2 s6 s s w

2
     
 

 

2

2 3

6 s2 s3 1 w]
2 s6 2 s]s s

     
 

 

9) 
 

 

2 2

3 3 i

s4 s
w

1 s

 
 

  

 

 الحل:

     
3 23 2

i i
1 s s4 s w    

   3 2

i i
1 s 3 s4 s 2 w    

 
2

23

s3 s8 1 w]
3 2

s]s4 s1 s
    
 

 

 

 جد المشتقة لكل مما يلي ؟؟؟(: 5مثال)

1)  4

I
s3 s R 

 الحل:

 
I

s3 s R 

 
s3 3

s R
s3

 

 s3 12 s R 

 

2)   2

i
s 1 s w  

 الحل:

   2

i i
s 1 s w   

2

s s2 w]
s]1 ss


 


 

2

s2 w]
s

s]1 s
 


 

 

3)  
i

s s s R 

 الحل:

 
2

I

s
s s s R

s
   
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4)    2 3

i
s5 s s R 

 الحل:

   2 3

i
s5 s s R 

     2 3

i i
s5 s s R  

     
i i

s5 2 s 3 s R  

 
5 s5 s

2 3 s R
s5 s
 

   

 s5 10 s 3 s R  

 

5)  2

i
s w 

 الحل:

 2

i
s w 

s
2

2
 2

i

w]
s

s]s
 

 2

i

2 w]
s

s s]
 

 

 

 

 

 

6) 
2

i

s2
w

1 s
    

 

 الحل:

2

i

s2
w

1 s
    

        

                       
2

i

s2 w]
1 s s]

       
 

2

i

s2
w

1 s
    

   

             2

i i

w]
1 s s2

s]
    
 

 

s1
1 s




2
4

2 s2

2

i

s2
w

1 s
         

 

 
2

i

1 2 s2
w

1 s s 1 s
      

 

 

7)    2 3

i
s s2 s R 

 الحل:

   2 3

i
s s2 s R 

 2 2

2
i

s2
s6 s

s
  3  s2 s R 

   2 2 2

i
s s6 s4 s R  
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8)    3

i
s2 s2 s R 

 الحل:

   3

i
s2 s2 s R 

2s
3
6

3 s2
 s2 s R   

                   3

i
2 s2 s2   

   3

i

3
s2 s2 s2 s R

s
  

 

اذا كان (: 6مثال) 2 3

i
w3 s2  

 
           

؛جد 
w]
s]

 ؟؟؟ 

 الحل:

 2 3

i
w3 s2 

w] w
s]

2
6

2 w3

2s6 

2w] 2
s6

s] w
  

2 w]
w s3

s]
 

 

 

جد مشتقة (: 7مثال) 
2 i

s
s R

s3 4

 
 

 S
 

 )كتاب(                                                  الحل:

 
2 i

s
s R

s3 4

 
 

 S
 

     2

i i
s3 4 s s R  S 

      
1

22

i i
s3 4 s s R   

     2

i i

1
s3 4 s s R

2
   

 2

s6 1 s
s R

2s3 4 s
 

  


 

 2

s3
s s R

s3 4
  


 

 

اذا كان(: 8مثال)   3

i
s s s R  جد

w]
s]

 ؟؟؟ 

 )كتاب(                                                 الحل:

   3

i
s s s R 

2s
3

3
   2 3

i
s s s s R

s
    

   3 2

i

3
s s s s R

s
  
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اذا كان (: 9مثال)   2

i
1 s s s R  S 

اثبت ان  
2

1
s R

1 s


 S
 )كتاب(    ؟؟؟

 الحل:

   2

i
1 s s s R  S 

s2
21 s 2S

 
2

1

s R
1 s s




 S

 

 

2

2

2

s 1 s

1 s s R
1 s s

 

 
 

S

S

S
 

2

1

1 s s S

2s 1 s 


S
 

2
s R

1 s


 S
 

 
2

1
s R

1 s


 S
 وهو المطلوب 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كان (: 10مثال) 2

i
1 s w                

؛ جد 
2

2

w ]
s]

 ؟؟؟ 

 الحل:

 2

i
1 s w  

2

s2 w]
s]1 s




 

      

 

2 2

2 22

s2 s2 2 1 s w ]
s]1 s

  




 

 

2 2 2

2 22

s4 2 s2 w ]
s]1 s

 



 

 

2 2

2 22

2 s2 w ]
s]1 s

 



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 الدرس الخامس : مشتقة اقتران الأسي الطبيعي

s

i
s w i w      iالعدد النيبيري : 

  الاس)الاساس( الناتج
i

 الاس )الناتج(

 s i s R الاقتران العكسي  1
is s R 

s0 i 

 

 تذكر

1) 
i

1 i 

2)  
 s R

i
s R i 

3)  
 

i
s R

s R i 

 

 

اذا كان     قاعدة :
s i w       ؛ فان 

        
s w]i

s]
 

 : اثبات

s i w 

 s

i
i

i w 

is w 

w
w w 1

w
   

s w]
i

s]
 

اذا كان قاعدة:   
 sRi w       ؛ فان 

        
   s R R

w]i s
s]

  

اثبات:     
 sRi w 

نأخذ 
i

 للطرفين

 s R

i i
i w  

i
s R w  

اشتق 
w

s R
w

  w s R w   

عوض 
 

 s Ri s R w   

 

 كل من الاتي ؟؟؟جد المشتقة الاولى ل (: 1مثال)

1) 
37 s2i w  

 الحل:

37 s2i w  

 
37 s2 2 w]
i s6

s]
   

 

2) 
s 2i 1 s w  S 

 الحل:

s 2i 1 s w  S 

s s2
i 

21 s 2 S
w 

s

2

s
i w
1 s

 
 S
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3) 
1
s i w 

 الحل:

1
s i w 

 
1
s

2

1
i w

s


  

 

4) 
2s5 1
i w
s

  

 الحل:

2s5 1
i w
s

  

 
2s5

2

1 w]
i s10

s]s


   

 

5) 
2s2i wS 

 الحل:

 
2 2

1
2s s2i w i w   

 
2s i s2 w  

 

6)  
22
s3 i w 

 الحل:

 
22
s3 i w 

 
2 2s6 s6i s12 w i w    

7)  
2s s2 2i s s3 w  S 

 الحل:

3 s2 2i s s3 w  S 

 
3 s2 2

2

1 s6
i s6 w

s s3 2


  

 S
 

 

8) 
s2s2 i w S 

 الحل:

1
2 s2i 2 

s2s2 i 2 S
w 

s2

s2

1 i
w

s2 i




 S
 

 

9) 
2s 3i s w 

 الحل:

   
2 22 s s 3 w]

s3 i is2 s
s]

  

2 2s 2 s 4 w]
i s3 i s2

s]
  

 

11) 
s2i 1 w S 

 الحل:

s2i2
s2i 1 2S

w]
s]


s2

s2

i w]
s]i 1


 

 S
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11)  
3 s3s i w  

 الحل:

 
3 s3s i w  

   
2s3 s3 w]

1 i3 s i 3
s]

   

 

12) 
1
s

is i w S 

 الحل:

 
1
s

1
2

i
s i w  

 
1
s

i

1
s i w

2
  

 1
s

2

1 1 1 w]
i

s 2 s]s


   

1
s

2

1 i w]
s2 s]s


  

 

13) 2

s2

s

i 1
w

i


 

 الحل:

2

s2

s

i 1
w

i


2 2

s2

s s

i 1
w

i i
   

2 2s s2 si i w   

   
2 2s s2 s w]

i s2 2 i s2
s]

     

14) 
s

s2

i
w

1 i



 

 الحل:

s

s2

i
w

1 i



 

    

 

s2 s s s2

2 s2

i2 i i 1 i w]
s]1 i

 



 

 

s3 s s3

2 s2

i2 i i w]
s]1 i

 



 

 

s3 s

2 s2

i i w]
s]1 i





 

 

15) 
s i w 

 الحل:

s i w 

s si i w  

s si i w  

 

16)  s2i w 

 الحل:

 s2i w 

   s2 s2 2 w]
i 2 i

s]
  

 s2 2 s2 w]
i i2

s]
 
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17)  s i s g 

 الحل:

 s i s g 

   s i s s g   

 

18) 
s is w 

 الحل:

s is w 

s s 2 w]
s s i is s

s]
   

s s 3 w]
is s is

s]
 

 
  سؤال وزاري :

اذا كاااااااااااااااااااااااااااااان  
1
s

i
s h i s R S                 

وكان  i 1 R   ؛فجد قيمة الثابت h ؟؟؟ 

  الحل :

   
1
s

1
2

i
s h i s R  

 
1
s1

2
i

s h i s R   

 
1
s

2

1 h 1
i s R

s 2 s


   

لكن  i 1 R 

 

1
1

2

1 h 1
i i

s 2 1


    

h h
i2 i i

2 2
     

i4 h  

 

اذا كان (: 2مثال)
s i w ؛جد

w]
s]

عندما 

s
2

 ؟؟؟ 

 الحل:

 s w]
i s

s]
   

  2

s
2

w]
i |

2 s]









   

 0

s
2

w]
1 1 1 i 1 |

s]


        

 

 جد المشتقة الاولى لكل مما يلي ؟؟؟(: 3مثال)

1)  
5s3

i
s6 i w  

 الحل:

 
5s3

i
s6 i w  

5s6 s3 w  

4 w]
6 s15

s]
  

 

2) 
 

i
s2

i w 

 الحل:

 
i

s2

i w 

2 w s2 w   
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3)  s 3

i
i s2 w 

 الحل:

 s 3

i
i s2 w 

  3

i
i s s2 w   

 3 4s8 w 1 s2 w    

 

4) 
 

i
s 2

i w 

 الحل:

   2

i i
s s 2

i w i w   

2s s 2 w s w    

s2 w s s 2 w     

 

5) 
w i s 

 الحل:

w wi w 1 i s    

w

1
w

i


1
w

s
  

 

اذا كانت (: 4مثال)
 2

i
s 1

i w


  ؛جد
w]
s]

 

sعندما 
3

 ؟؟؟ 

 الحل:
 2

i
s 1

2s 1 w i w


    

w]
s s

s]
  

   
s

3

w]
|

3 3 s]

 



  

3 1
2 2

S 3
2

 S

s
3

w]
|
s]



 

 

اذا كان  (: 5مثال)
ss i w  ؛ اثبت ان

0 w2 w2 w   ؟؟؟ 

 الحل:

ss i w 

   s si s s i w  

  ss s i w  

s s   s i w 

                     
s i s  s  

 s ss i2 w s i w   

  s ss s i 2 s i2  

                                    ss i 2 

ss i2 ss i2                  

 
s0 s i2  ss i2           

 وهو المطلوب
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اذا كان (: 6مثال)
wsw s i   ؛ اثبت ان

2

2

w ws 1 w]
s]1 ws s

 


 
 ؟؟؟  

 الحل:

 wsw] w]
1 i w s

s] s]
     

ws wsw] w]
1 iw is

s] s]
    

ws wsw] w]
iw 1 is

s] s]
    

 ws ws w]
iw 1 1 is

s]
   

ws

ws

iw 1 w]
s]1 is





 

 

 

w s w 1 w]
1 w s s s]

 


 
 

2

2

w ws 1 w]
s]1 ws s

 


 
 وهو المطلوب 

   

اذا كان    سؤال وزاري :
sww s i       ،

اثبت ان 
2

2

1 sw w w]
s]1 ws s

 


 
 ؟؟؟ 

  الحل :

sww s i  

 sww 1 i w s w   
sw sww 1 iw is w   

sw

sw

iw 1
w

1 is





 

لكن 
sww s i  

 

 

w s w 1
w

1 w s s
 


 

 

2

2

w sw 1
w

1 ws s

 


 
 وهو المطلوب    

اذا كان (: 7مثال)
sh i w ؛جد قيمة الثابت h التي

0 المعادلةتحقق  w6 w w    ؛

p h  ؟؟؟ 

 الحل:

sh 2 sh shi h w ih w i w     

0 w6 w w    

     sh sh sh 20 i 6 i h i h   

 2 sh0 6 h h i   

sh0 i )مرفوض( 

    22 h 3 h 0 6 h h      

2 h     )تهمل(p h   

3 h  

 

جد معادلة المماس لمنحنى الاقتران (: 8مثال)

   s

i
2 s 3 i 1 s w      

عند النقطة  2  ؟؟؟ 1

 الحل:

 المماس )خط مستقيم( يلزم:لإيجاد معادلة 

نقطة التماس  (1   1 12 1 w s 

المشتقة الميل)م(  (2
1s s

w]
|
s]

 
 
 

 

   s

i
2 s 3 i 1 s w    

 s s1
3 i i 1 s w

s
     
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 s s3
i i 1 s w

s
    

الميل L

 
   

  1 1

1 s

3 w]
i i 1 1 |

1 s]

     

1 s

w]
3 i | L

s]

   

 1 1s s L w w   

  1 s 3 i 2 w    

 

اذا كان (: 9مثال)
s32 w  ؛ جد

w]
s]

 ؟؟؟ 

 الحل:

s32 w 

خذ 
i

 للطرفين 

   s3

I I
2 w 

   
I I

2 s3 w  

   
I I

s 2 3 w  

اشتق 
I

w
2 3

w
  

 
I

2 w3 w 

عوض   s3

I
2 2 3 w  

 

اذا كان (: 10مثال)
 2s5 s

4 w


  ؛جد
w]
s]

 ؟؟؟ 

 الحل:

 2s5 s
4 w


 

خذ 
i

 للطرفين 

    
2s5 s

i I
4 w


 

     2

i I
4 s5 s w  

  
i

w
5 s2 4

w
  

   
i

4 5 s2 w w  

   
  

2s5 s

i
4 5 s2 4 w


  

 

اذا كان (: 11مثال)
 s R h w  ؛اثبت ان

   
i

w]
s R h w

s]
  ؟؟؟ 

 الحل:

 s R h w 

خذ 
i

 للطرفين 

    s R

i i
h w 

     
i i
h s R w 

   
i

w
s R h

w
  

   
i

w]
s R h w

s]
  وهو المطلوب 
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اذا كان (: 12مثال)
 s R4 w  ؛اثبت ان

   
 s R

i

w]
s R 4 4

s]
   ؟؟؟ 

 الحل:

 s R4 w                  خذ
i

 للطرفين 

    s R

i i
4 w 

     
i i

4 s R w 

   
i

w
s R 4

w
  

   
i

s R 4 w w   

   
 s R

i
s R 4 4 w   

 وهو المطلوب 
 

اذا كان (: 13مثال )
s
w i s  اثبت ان  ،

2

i

i

1 1
w

s
s

 
 
 
 

 ؟؟؟ 

  الحل :

s
w i s 

 s
w

2

ws 1 w
i 1

w


 

 
s

2w i ws w w  

s s
2w wi ws iw w  

s s
2w wi ws w iw  

s
2 w

s
w

w iw
w

is


  

2

2

w sw
w

s


 

2 w w
w

s s
   

لكن 
s
w

i

s
s i s

w
   

   

i

1 w
ss

  

2

i

i

1 1
w

s
s

 
 
 
 

 

 

اذا كان (: 14مثال )
 

 s g3 s R  حيث  ،

 s g     قابل للاشتقاق ، فاثبت ان

 
 

 s g

i
3 s g 3 s R  ؟؟؟ 

   الكتاب()                                               :الحل

 s g 3 w 
 s g

i i
3 w 

 
i i
3 s g w 

 
i

w] 1
3 s g

s] w
  

 
i

w]
3 s gw

s]
 

 
 s g

i

w]
3 s g 3

s]
                   

 وهو المطلوب
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جد المشتقة الاولى (: 15مثال)

 
 i

s 1 3

i s R


 كتاب(         ؟؟؟( 

 الحل:

 
 i

s 1 3

i s R


 

 
 

3

i
s 1

i s R


 

   
3
s 1 s R  

   
2

s s 1 3 s R   

 

برهن ان اذا كان (: 16مثال)
 

 i
s g

i s R 

؛فان    s g s R ؟؟؟ 

 الحل:

 

 i
s g

i s R 

خذ 
i

 للطرفين 

 

 i
s g

i i
i s R   

 
 

   
i i i
i s g s R  

   
i

1 s g  
i

s R 

   s g s R وهو المطلوب 

اذا كان (: 17مثال)  5

i
s i w  ؛     

جد 
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